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  توطئة
  المراھق، كائن في طور النمو

  
يكون ھؤلاء لم يصلوا بعد وإقدامھم على المرحلة المتوسطة، في سن مغادرة التلاميذ للمرحلة الابتدائية   

تمتد ھذه المرحلة على عدة سنوات، . مرحلة البلوغ ويدخلون في مرحلة المراھقة الغنية بتحولات جسدية وذھنية
سنقتصر ھنا على التطرق . عاما وبالتالي فھي تغطي كل مرحلة التعليم المتوسط والثانوي 18إلى حوالي  11من 

ساسية التي لھا تأثيرات على قدرتھم على خوض التعلمات التي تقترحھا وبإيجاز، إلى التحولات الفكرية الأ
  .المدرسة

  :يمكن تلخيص المميزات الرئيسية للتعلم في كونه
  ...طويل ويأخذ مكانه على أسابيع أو على أشھر -
 .يرافق النمو -
 .ة إلى مفاھيمبھدف تحويل أشياء معالج) لكن، ليس فقط على المعالجة اليدوية( يرتكز على نشاط التلميذ  -
فمھما كان سن المتعلم، يمكن ملاحظة أن لديه دائما معرفة حول . يعتبر الخطأ مؤشرا جيدا لتقدم تعلم ما -

غالبا ما تكون ھذه المعرفة ناقصة، لكن ذلك لا يمنع المتعلم ). موضوع التعلم(المفھوم الذي نقترحه عليه 
الأستاذ يأخذ بعين الاعتبار ما يعرفه التلاميذ  من استعمالھا في مجال تطبيق معين ومحدود وھذا يجعل

إن الأخطاء التي يرتكبھا التلاميذ والتي يدرسھا الأستاذ تمكنه من الإطلاع على ما . قصد تطوير معارفھم
 .يعرفونه حول الوضعية لأن ذلك يكون ترجمة للتمثيلات التي يشكلونھا حول المشكلة المقترحة لھم

  
   .التجريدلتفكير المراھقين تتعلق بالانتقال إلى إحدى المميزات الأساسية 

نشاط ذھني يتمثل في القدرة على تمييز خصائص مشتركة لعدة ظواھر أو أشياء، في مجموعة مركبة، التجريد  إن
  . والرجوع إليھا بواسطة تعبير من صنف رمزي

: ه كذلك نتيجة ھذه السيرورةوتصنيف كما نعني ب) conceptualisation(ونعني كذلك بالتجريد سيرورة مفھمة 
تساھم كل المواد التعليمية في بناء ھذا الشكل الجديد للتفكير، والذي يبرز تدريجيا عند المراھقين، لكن . مفھوم، فئة

  .الرياضيات تحتل مكانة خاصة في ذلك
نى للواقع المعيش، يعتبر المفھوم، الذي ھو نتيجة لھذه السيرورة، في آن واحد أداة لفھم الواقع، لأنه يعطي مع

إن المفھوم لا يعكس الواقع في شموليته، لكنه يوافق ترجمتنا الأقرب له في سياق معين، . ومرآة تعكس ما فھمناه
يمكن أن نلخص ونقول أن الوظيفة الأساسية لسيرورة التجريد تتمثل في إعطاء معنى . سواء كان عمليا أو نظريا

  . للواقع المركب الذي يحيط بنا
  

  .عند المراھق لالاستدلا: ت التفكير للتجريدأدوا
وھي تكتسب تدريجيا على فترة ممتدة . تكون أدوات التفكير ھذه قابلة للملاحظة في نشاطات المراھقين  

لكنھا، تقتصر في البداية على بعض الحالات لتصل إلى ) الكل أو لا شيء(على عدة سنوات ولا تظھر تبعا لقاعدة 
  .التعميم بعد ذلك

بالميزة الأساسية، بحيث كل الميزات الأخرى تكون  اويتعلق الأمر ھن: نتقال من الواقع إلى الممكنالا -
وذلك بربط مختلف  إنھا القدرة على تصور كل الإمكانيات التي تمنحھا وضعية مفروضة. مستخلصة منھا

  .العلاقات الممكنة ذھنيا
س ما ھو عند الطفل، على المحتويات المحسوسة إن تفكير المراھق و من ثم تفكير الراشد لا يقتصر، عك  -

تصبح . فقط، لكنه يمكن أن يمارس على فرضيات وقضايا دون سند محسوس وإجراء تحولات عليھا
 الاستدلالات التي يتعلق الأمر بھا ھنا تدريجيا مستقلة عن المضمون 

      .وص لفظيةيمكن العمل على أرقام أو رموز جديدة أو نص
  . نتائج  أمام وضعية، يمكن للمراھق أن يضع فرضيات و يتحقق من صدقھا بشكل آلي ليستخلص  -

    
  فرضيات على كل تدريجياأمام وضعية تتدخل فيھا عدة عوامل، يمكن للمراھق أن يضع  -

 

. والسياق التي توظف فيھا

  .تشكيلات الأحداث الممكنة دون أي نسيان
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  ة اعتبار وضعية نتحكم فيھا نوعا ما والخوض إن التعلمّ، في بعض الأحيان، ھو ترك طريق    
  . في وضعية جديدة تكون مجھولة    
  حتى وإن كان ھذا النمو طبيعيا، فإن المساعدة التي تقدمھا المدرسة للتلاميذ ينبغي أن تكون     

      إن ھذا الأخير يبني أدواته للتفكير في المدرسة. قائمة على ھذه المعارف حول تفكير المراھق
      . وخارجھا بمواجھة وضعيات إشكالية متنوعة

      وفي ھذا الغرض يمكن للمدرسة أن تقترح وضعيات في متناول التلميذ ومحتويات منظمة
      .ومعارف جاھزة ومساعدة ودعم عند الحاجة

  
  .المعارف العلمية 

  العلمية وفيتطورات التجريب خلال المراھقة تكتسي أھمية بالغة في مجال بناء المعارف إن 
    .مجال طرق البحث

  .التنسيق بين عدة أبعاد للقياس ھو شرط لازم لفھم عدة أنظمة فيزيائية: مثال
الرياضية تفرض تنسيقا ) modélisations( والنمذجات..) الوزن، المسافة(  كل المكانيزمات ذات عدة عوامل

في ھذه المرحلة الأولى، . توظّف على الملموسعمليا لأبعاد مھيكلة بصفة منفصلة عندما يكون التلميذ صغيرا و
وفي مرحلة المراھقة سيعمل تدريجيا . ثم على آخر) الوزن، المسافة(  بالتناوب على بعد يستدليمكن للطفل أن 

مثالا جيدا لكونھا تستعمل الاستنتاج انطلاقا  الإقليدية ةعلى الاستدلال على عدة أبعاد في آن واحد، وتعتبرا لھندس
  .يات تتعلق في نفس الوقت بالعناصر وقواعد تنظيمھامن فرض

  
  الاستدلال التجريبي  

قة المستعملة للبحث عن يتعلق الأمر بالطري. ھو أداة اكتساب معارف والتكيف مع وضعيات الحياة اليومية          
  .عوامل إنتاج ظاھرةأسباب أو 

  :يتعلق الأمر بـيمكن تمييز جانبين، و 
  .ؤثر على ظاھرة مع إبراز ھذا التأثير بإبعاد العوامل الأخر من جھةتبيان أن عاملا ي -
ومن جھة أخرى، وعكس ذلك، نحكم على عامل أنه عديم التأثير على ظاھرة إذا كان، ضمن شروط  -

  عينة، لا توجد أي علاقة آلية بين العامل و الظاھرة 
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  الجزء الأول
  

  التصور العام لتدريس الرياضيات
                   في التعليم المتوسط

  
  
  .ياتعموم .1
  

  .التعليم المتوسطمرحلة بعض غايات تعليم الرياضيات في   1.1 
  : إلى في مرحلة التعليم المتوسطيھدف تعليم الرياضيات           

 كيف تمنح أدوات بتبيانإعطاء معنى للمفاھيم الرياضية المدروسة بتناولھا بمختلف المظاھر و -
  .لحل مشكلات مألوفة

 . حل مشكلاتمن خلال  ضيجيا المعنى الحقيقي لنشاط ريايدركون تدريجعل التلاميذ  -
التجريب والاستدلال والتخيل  علىحث التلاميذ على ممارسة المنھجية العلمية بتنمية قدراتھم  -

 .التحليل النقديو
الطبيعية  تنوعة مثل العلومق رياضية مفيدة في مجالات مائجعل التلاميذ يمتلكون أدوات وطر -

 ...، والجغرافيا، والتكنولوجيا
 .حل مشكلاتبسيطة لمعالجة و التحكم في تقنيات رياضية -
والجداول  والقوانين والبياناتالأعداد والأشكال : مختلف أشكال التعبير تعلمّب التلميذإثراء لغة  -

 .والمخططات
 .ممارسة التعليل  -         

 
 .)الأستاذ إلىبالنسبة (فاءات وآثارھا بالك المقاربة  2.1 

 ؟المقاربة بالكفاءات لماذا •
 :ينتظر من اعتماد المقاربة بالكفاءات في بناء البرنامج         

   .الحياة اليوميةالعمل والمواطنة و ميدانفي  تكييف غايات المدرسة مع الواقع المعاصر  -
 . نيد ھذه المعارف في وضعيات متنوعةالاھتمام، زيادة على المعارف ذاتھا، بالقدرة على تج -
 .أيضا لكن خارجھا، مح بالتصرف، ليس في المدرسة فحسبربط المعارف بوضعيات تس -

 
 وتكون معارفالمستعملة،  اتجراءللإمعنى للمعارف المدروسة وعطاء إيتمكن التلميذ من  أنينبغي  
.. .والضبط التعديلالإقرار وو الاستباقالتحليل و التفسير وقابلة للتجنيد لغرض حاضرة و ھذهه اتإجراءو

  .في القسمالمتناولة ضعيات تختلف عن الوضعيات معالجة وقصد 
 
 تغيير العلاقة بالتلميذ •

وسيتواصل  ،ما حوله ليتصرف فيهليست فارغة، فقد عمل منذ الصغر على استكشاف  رأس التلميذ إن        
مرتبطة  معارف وقدرات على التصرفيتملك  التلميذ أن كما ،القسم وخارجه داخلالعمل بالتوازي  ھذا

   . الاجتماعيةبممارساته الشخصية و
يق تقنيات يقلد بھا تطب على جاھزة، أو الأستاذمھا له معارف يقدّ  تعلمّ علىالتلميذ ينبغي ألاّ يقتصر عمل     

للتبادل بين التلاميذ أثناء و ،إعطاء أھمية لنشاط التلميذ من بداية بناء المعارف إذنفالمطلوب  ،الأستاذعمل 
  .ھذا البناء
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 التعلّموجھة النظر حول تغيير  •
          :كامل وأنھائي  تعلمّ، فليس ھناك مستمربناء المعارف الرياضية في طور  إن

مع شيئا فشيئا تعمم في شكلھا النھائي، لكنھا تعاد وتثرى و المفاھيم المقدمة لا تكون من البداية -
  .نمو التلميذ

 تطويرھاسيعمل على و ،مؤقتةمن خلال بناء معارف جزئية و يتم عند التلميذ اء المعارفبن -
 .في المستقبل

ھذا  ختار وضعيات وجيھة تثيرا الأستاذعلى يفرض بناء المعرفة من طرف التلميذ بنفسه،  -
 .هتبررالبناء و

   
 إالخطوجھة النظر حول تغيير  •

ئمة غير ملا أو، ناقصةوجود معارف دليل على  بل ھو، معرفةالنتيجة غياب  ليس الخطأ إن       
 ةئخاط لمعارف مؤقت ببناء يمر التلميذ مسار نلأ ،تعلمّلل كون ضرورياھا قد يمن والتي بعض... للوضعية،

  .المستھدفة لمعرفةا معنىل مؤسس عامل ھو الأخطاء لھذه وإدراكه ،)أخطاء فيھا أو(
  الاعتبار بعين ئهأخطا أخذ ينبغي لذا ،التلميذ اتتعلمّل ريضرو الأستاذ قبل من الخطأ تسيير إن    
 نتائج مع مواجھة( يصححه و يدركه التلميذ يجعل نأ الأستاذ على لخطأل رهيسيت وفي. اتجاھلھ وعدم    

  ).المستعملة اتجراءوالإ الوضعية معنى إلى الرجوع الآخرين، التلاميذ
   

 .تغيير وجھة النظر حول التقويم •
       .ات بعد التعليمالتعلمّم نقوّ  أنتعلق الأمر بالتعليم قصد التقويم، بل لا ي

  :بالتقويم التعلمّمختلف فترات يمكن تحديد     
، حول حالة التعلمّقبل   على مؤشرات، ستاذ بالحصوللأالذي يسمح ل، التشخيصيالتقويم  -

استراتيجياته البيداغوجية و يسمح له أيضا بتكييف . المعارف القبلية للتلاميذ وثبات ممارساتھم
  .آخذا بعين الاعتبار اختلاف تلاميذه

المستمر ھذا التقويم . نشطةالأ ان، بملاحظة سلوك و أداء التلميذ أثناء سيرالتعلّمقويم خلال تال -
التقويم  هإن .التعلمّ/سيرورة التعليم و ضبط يسمح له بتعديل حيث، الأستاذ إلىبالنسبة  أساسي

  . اتمالتعلّ الذي يرافق 
في نھاية حصص متعلقة بنفس  بانتظامتقويم تحصيلي يمارس  :والتدريب التعلّمالتقويم بعد  -

 .كذلك اتھمإجراءبنھتم بنتائج التلاميذ  فقط، لكن  لا وفيه. المفھوم
  .نجد في آخر ھذه الوثيقة أمثلة عن ھذه التقويمات

       
 .ضرورة تغيير الممارسات التعليمية •

والجھد    تتطلب الصبر منھجيةالمعرفة، بل ينبغي اعتماد بسرد  داخل القسم نكتفي أنلا يمكن       
  :في وتتمثل

 .مقاربة معرفة تسمح للتلميذ بتوظيف مكتسباته، وللأستاذ بالوقوف على ھذه المكتسبات -
 .التلميذ إلىبناء ھذه المعرفة، في سياق تكون فيه المعرفة المستھدفة ضمنية بالنسبة  -
 الإشكالياتمشكل، تفاعل حول  وضعية( للتنظيم البيداغوجي الأكثر ملاءمة تاذالأساختيار  -

 ....)المطروحة 
   - .عليھا وتنظيمھاتدريب تحكم التلميذ في ھذه المعرفة بال

 .أخرىاستثمار ھذه المعرفة  في وضعيات  إعادة -
  .الأستاذوضع ھذه المعرفة تحت مسؤولية  -

      .  التلاميذ للاھتمام بممارسة الرياضيات وتذوقھا كللالفرصة المنھجية منح ومن أھداف ھذه      
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 .2   مرحلة التعليم المتوسطات في التعلّمم ويتنظيم التعل
، بدلا من ترتكز على دراسة الأسس العددية والھندسية للرياضياتمقاربة ي تبنّ  في البرنامج الجديد تمّ   

فمثلا، في المجال العددي لا ننشىء مجموعة   .ات الأعداد و للھندسةالبناء البديھي لمجموع فيثلة مالمتالمقاربة 
بة بالأعداد اد العشرية الموجدلأعاالناطقة، لكن نكمل مجموعة   النسبية ثم مجموعة الأعداد  الأعداد الصحيحة
  . العشرية السالبة

  
  الرياضية بالكائنات تغيير العلاقة  1.2
 في المجال العددي •

وبعض مجاميع وجداءات العشرية في شكل الكتابة  بالأعداد فيعمل التلميذ  ،م الابتدائيفي التعلي        
  .الكتابات الكسرية البسيطة

كتابات كسرية، كتابات بإشارة لھذه الأعداد ( في التعليم المتوسط، سيعمل بأعداد جديدة مع كتابات جديدة
لھذه  الخواص المنظمة إلىتلميذ للرجوع العمليات، يضطر ال جراءولإ .)كتابات تحت الجذر ،الجديدة

  .الكتابات العشرية من الأعداد في كتاباتھا الجديدة بدلا
يضطر جمع أعداد ناطقة ول ير والاختيار بين الجمع والطرح،فجمع عددين نسبيين يجبر التلميذ على التفك

م على الجذور التربيعية، تاحساب  جراءولإ. ھذه الأعداد كتاباتتغيير  إلى، الأحيانفي غالب  ،التلميذ
  . الحساب العددي إلىمنه لحساب الجبري أقرب لقواعد  التلميذ ستعملي
 الابتدائيات المتعلقة بھذه الأعداد الجديدة ستتم في استمرارية مع ممارسة التلميذ في التعليم التعلمّ إن

يادة على ذلك، وارتباطا بھذا ز .للحساب المتمعن فيه، الذي يجعل التلميذ ينظم حسابه قبل وضع العمليات
 إلىخوارزميات مألوفة، لكن تعود  إلىالتطور، سيقوم التلميذ بحسابات على أعداد ممثلة بحروف لا تعود 

   .    تغييرات في كتابة عبارات
             

 في المجال الھندسي •
تحليلھا  إلىللأشكال الھندسية المألوفة  لإدراكيامن التعرف  الانتقال إتمامب في ھذا المجال يتعلق الأمر             

ذات أھمية  ةناھذه الخواص وكذا التحويلات المألوفة ستأخذ شيئا فشيئا مك. بواسطة أدوات وخواص
    . لبراھيناوالتي ستكون سندا في  نشطةفي الأ متزايدة باستمرار

  
  2.2  التعليم الحلزوني

، س التلميذ يتم وفق خطة حلزونيةمعينة أو طوال تمدرُ  ذلك على سنة انكتعليم الرياضيات، سواء  إن     
إطار  أو تطبيقه في سياق جديد أو إدراجه فيإكماله س من قبل قصد مفھوم مدرّ  إلىحيث نرجع باستمرار 

 والمتوسط وأخذد بين الابتدائي ل جيّ ات والحرص على تمفصُ التعلمّاستمرارية  بضمان ويكون ذلك... وسعأ
     .  بعين الاعتبار مكتسابات التلميذ

          
  دور حل المشكلات  3.2

طرف التلاميذ في كل  ة في سيرورة امتلاك المعارف الرياضية منمّ اة ھنامك يحتل نشاط حل المشكلات          
  :بحيث نشطةالأ أن تُختارينبغي  ،وعلى ھذا الأساس. )التقويم الاستثمار،إعادة  التدعيم، البناء،(  مراحلھا

لا نعطي إلا تعليمات بسيطة ولا نطالب إلا طلاق في العمل و بالتالي نلكل التلاميذ بالإتسمح  -
  .بالمعارف المكتسبة من طرف الجميع

  - .تخمينات لدى التلاميذ تخلق وضعية تثير بسرعة
 .المقررة ممكناجعل تجنيد الأدوات ت -
 .لى الإثراءو تساعد عتمنح للتلاميذ، كلما أمكن ذلك، فرصا لمراقبة نتائجھم  -
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  لاستنتاجيامقاربة الاستدلال   4.2 
   • توضيح بعض التعابير

  .، والاستنتاجز بين الشرح والاستدلالنميّ  أن من الأھمية           
  .من قبل المتكلم، مفھومة من طرف الغير مصدقة ،جعل نتيجة إلىالشرح يكون من جھة المتكلم ويھدف 

  .خلاصة إلىل كل سلسلة منظمة من استنتاجات تؤدي ، بالاستدلا، عمومانعني
أو من معلومات جديدة /و )محفوظة(قديمة من معلومات  انطلاقاونقصد بالاستنتاج استخلاص معلومات 

  .عن الوضعية منبثقة
  :أشكال الاستدلال بين مختلفيمكن التمييز  

 -   .رات المخاطبينتصوأو تغيير  الإقناعقصد  تقديم تبريراتتمثل في ، ويالتعليل
التي  )أو الخواص( القوانين إلىحالات خاصة من معرفة  الانتقال، ويتمثل في ألاستقراء
  .تنظمھا

 - 

 أنيمكن )  أو شيء(  وضعية إلىما ھو صحيح بالنسبة  أنفي استخلاص  ، وتتمثلالمماثلة  - 
  .ھة للأولى، التي تعتبر مشاب)أو شيء أخر(وضعية أخرى إلىيكون كذلك صحيحا بالنسبة 

قضية   تعتبر مقدّمات، على  من قضية أو عدة قضايا طلاقاانص، و يتمثل في النَّ الاستنتاج،  - 
  .الحتميةھي الخلاصة 

  
 .عند الطفل والمراھقالملاحظات حول تطور الاستدلال  بعض  •

الابتدائي، يتحكم التعليم  في نھايةو .،  يتمكن التلاميذ من ربط قضايا بشكل سليمسنوات 7 - 6 ابتداء من 
  :صدار أحكام منطقية، مثلالتي تسمح بإ الآلياتوما، في بعض التلاميذ، عم
  ).تكون قضية إما صحيحة وإما خاطئة( التعرف على مبدأ الثالث المرفوع  -
 ).واحد آن صحيحتين معا في تكونا أنلا يمكن لقضية ونفيھا ( التعرف على مبدأ عدم التناقض  -
 ".كل"و" بعض" ين التمييز بين العبارت  -

الاستدلالات، من " قاتحل" تاجإنھذا يجعل التلاميذ فيما بعد قادرين على تقديم استنتاجات منظمة وصارمة و
لكن، بعض و .الصياغةلة معارف التلاميذ وصعوباتھم على ت ھذه الأخيرة محدودة، بسبب حاناحتى ولو ك

التلميذ من  بانتقال بريرز مختلف مستويات التميّ ي  N. Balacheff  الصعوبات تبقى قائمة، وھذا ما جعل 
  : زه فيما يلياجيمكن إيتطور الذا وھ. تبريرات فكرية إلىتبريرات براقماتية  

في  مشكل التصديق غير مطروحصحة قضية من عدد قليل من الحالات، ويستخلص التلميذ   -
  . ھذه الحالة

  .حالة خاصة تحقيقبالتعميم و يحلھا  إشكاليةيطرح التلميذ   -
  .أشياء عمليات على شيء يعتبره ممثلا لصنف  جازإنقضية بصحة  بأسبابيصرح التلميذ   -
مرتبطة  لا تتعلق بالتجربة، ولكن تتعلق ببناءات فكرية ترتكز على مفاھيم يعطي التلميذ أدلة   -

  .بالمشكل وعلى تعار يف أو خواص ضمنية
الأدلة التي يقدمونھا حول  أن ميذ إدراك ضرورة التبرير وفھموحتى يتحقق ھذا التطور، ينبغي على التلا
  .ية الرياضيةنلاصحة قضية تخضع لمعايير عالمية للعق

 Vergnaud( ف التلاميذبالارتباط مع تطور معاريتم لكنه و تطوير الاستدلال لا يتم بشكل مستقل، إن
ك المعنى الحقيقي  ادرا، يسمح للتلاميذ بعلى السنوات الأربعة للتعليم المتوسطذلك بعمل تدريجي و). 1994

   .تدريبھم على ممارسة المنھجية العلميةلنشاط رياضي من خلال 
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  الحساب الجبري إلىاب العددي سلأمر بجعل التلاميذ ينتقلون تدريجيا من الحاويتعلق 
عملا  الأستاذيتطلب من  التعلمّلميذ في ھذا ومرافقة الت. )الجبر كما يقول البعض إلىأو من الحساب (

من ( لحروفا ينامع وكذا مختلف "="رمز إدراكعبر السنوات في العبارات الجبرية و ومتجددا متوصلا
  ).معنى المجھول أو المتغير إلىين المساحات مثلا ، ناالتعيين البسيط في الھندسة أو في قو

  : ات كما يليالتعلمّوتنظم ھذه 
 بتغيير كتاباتته ومقاربالحساب الجبري تحضير لأمر بايتعلق  ،الثانيةلأولى والسنة في السنة أ -

 معادلات بسيطة حلّ عبارة تشمل حروف و فھمعبارات عددية، واستعمال الأقواس و
  )....،حجوم، مساحاتمحيطات( قوانينواستعمال 

للحساب حول الكتابات  جددتمالتدريجي وال التعلمّالمطلوب ھو  في السنة الثالثة والسنة الرابعة، -
والحساب الجبري الفعلي مع تعييرات للعبارات  رب والتناسبات والجذوالنسالكسرية، و

  .فيةلآمعادلات والدوال الخطية والت المتطابقات الشھيرة وحلّ والجبرية، 
  

  لحاسبة والتكنولوجيات الجديدة للإعلام والاتصالا لاتالآ 6.2 
لا يمكن الاستغناء عن الإعلام بصفة عامة و، أكثر فأكثر في محيط التلميذ ةحاضر ت الحاسبةلالآا إن   

  .معظم المجالاتالآلي في 
عدة استكشافات وعدة تجارب سواء في المجال  جازإنب) الآلة الحاسبة و الحاسوب(تسمح ھذه الأدوات 

القيم المقربة لجذر سبة بتعيين الآلة الحا يسمح استعمالفمثلا،  .المعطياتالھندسي أو المجال العددي وتسيير 
تجريبية  بمقاربة شاءات ھندسيةنمعلوماتية لإ استعمال برامج كما يسمح. متتالية تقر يباتتربيعي بواسطة 

   .لخواض أشكال مألوفة والتحويلات
 .بعض الحسابات جراءلإ من التلاميذ يستعملون الآلة الحاسبة اكثير إنف ،معلنةبصفة   ذلك لا يتم نأولو 

 ،الأساسھذا على و. يةثٍ المثلالآلة الحاسبة وضعت حدا لاستعمال الجداول العددية و إنزيادة على ذلك ف
التقنيات  تعلمّھمال إالاعتبار ھذه الأدوات الجديدة، وھذا لا يعني أبدا  الرياضيات بعينتعليم  يأخذ نأ ينبغي

  .الحساب الذھني بالخصوصالحسابية المألوفة و
وفة ھو المأل الخوارزميات تعلمّالھدف من  كان دة،يحالو الوسيلة ھو اليدوي الحساب نأ ، وباعتبارسابقا

الأصفار في عملية ( والكتابة  المراحل نبحث على اختصارتحقيق السرعة والفعالية، وبالأخص كنّا 
   .انقدر الإمك )الضرب، الاحتفاظ، عمليات الطرح المرحلية في القسمة

ھو تطوير تنظيم معطيات قصد  إذنالغرض ف لآلي على ربح الوقت ھدفا حتميا،البحث ا دلم يعُ  ،حاليا
ات إجراءوتطوير بعض   ،عقلانيبشكل  المتوفرة لأدواتاتنظيم حسابات قصد استعمال ، وتطوير معالجتھا

  .نتائجتقدير رتب ومراقبة 
لتركيز أكثر على معنى با الأدوات للتلميذھذه ، تسمح الحسابية تقنياتال تعلمّتقليص من ضغوطات بال

القيام بالنشاط الرياضي بخاصة وتخصيص وقت أكثر لحل مشكلات و ،العمليات والبحث والتجريب والتفكير
   .الحقيقي بأكثر فعالية

 

 

     
 الحساب الجبري إلىالحساب العددي  من   6.2
 القادمالتلميذ  إلىوھو أيضا من المستجدات بالنسبة  المتوسطالھامة للتعليم المحاور الحساب الجبري من  إن

  الرياضيات في المتوسط قط الحساسة في تعليمنمن ال ھو هتعلمّف .بتدائيمن التعليم الا
  .يعتبر من أسباب فشل بعض التلاميذ في الرياضيات أنويمكن      
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  الثانيالجزء 
  

  مرافقة برنامج السنة الأولى 
  

  الانتقال من السنة السادسة ابتدائي إلى السنة الأولى متوسط .1
  .العلاقة بالمفاھيم المدروسة في التعليم الابتدائيتغيير  1.1

امج نبربالمقارنة مع لأولى من التعليم المتوسط قليلة االمستجدات في برنامج السنة  نأالوھلة الأولى،  فييبدو،        
ھذا .ت بعد أوسعمفاھيم ذا إلىا وتؤدي تدريجي ،تتم بصفة مغايرة من المفاھيمكثير  معالجة نأإلاّ التعليم الابتدائي، 

برنامج السنة الأولى  تغيير العلاقة بالعديد من المفاھيم الواردة سواء في برامج التعليم الابتدائي أو في ما يستدعي 
   .من التعليم المتوسط

         
  • التناسبية : مثال أول

  . التعليم المتوسط يتتواصل فة سنوات في التعليم الابتدائي ومتدة على عدّ دراسة ھذا المفھوم م إن       
استدلالات الغرض ھو جعل التلاميذ يستعملون و: درس لذاتھاو لا تُ  كأداةالتناسبية  توظف في التعليم الابتدائي

، ھذه المرحلةفي نھاية و. بصفة ضمنية )خواص الخطية، معامل التناسبية(  مختلف أوجه التناسبية بتطبيق
 السرعةة بمفاھيم النسبة المئوية وض الاستدلالات في وضعيات متعلقتوظيف بع يةنابإمكفكرة التناسبية  ترتبط
  .سوالمقيا

بعض ل التدريجي  تطويرالقصد  تطبيقاتھالآلية للتناسبية وراسة ابالدّ  نقوم ،طوال مرحلة التعليم المتوسطو
 لجزئيةاات جراءالتي ستعوض الإ...) ، سرعة متوسطةحساب نسبة مئوية: مثلا( الكفاءات لدى التلاميذ 

  .والشخصية المستعملة في التعليم الابتدائي
  

    الھندسية الأعمال: مثال آخر •
  :حول في التعليم الابتدائيلأعمال الھندسية تتمحور ا
بناء صور ذھنية  ھدفستتو ...الصنعبالتمثيل وبو الوصفبمماثلات وجاز إنتتعلق ب أنشطة -

  .بعض الخواص إبرازو
وفي رسم  )المدور المسطرة، الكوس،( لأدواتعمال بعض افي است" تقنية " فاءات كتطوير  -

 .المستقيمات المتعامدة والمتوازية
  .محدودةالدقيقة وال تعابيربعض الاكتساب  -

  :لتلاميذا استطاعةب يكون ،ھذه المرحلة في نھايةو
  .المذكورة أعلاه شائھا باستعمال الأدواتإنالتعرف على بعض الأشكال المستوية و -
 .المكعب ومتوازي المستطيلات والكرة :بعض المجسمات جازإنوصف أو  -

مرتكزة  نشطةتكون الأ نأينبغي بل  .في السنة الأولى من التعليم المتوسط، لا يعمل التلاميذ على أشياء جديدةو
 وھيكلتھا تثبيت ھذه المكتسبات إلى نشطةھذه الأرمي المقومة بدقة، وتوعلى المكتسبات القبلية للتلاميذ 

دراكية إمن مراقبة  الانتقالذلك ينبغي تمكين التلميذ من  إلى بالإضافةو. للاستنتاج اترتيبھا شيئا فشيئا تحضيرو
الھندسية الكائنات خواص الأدوات وبعض استعمال ب ھندسية  أشكالمراقبة  إلىة للرسومات الھندسية وإجمالي
  .المألوفة

      

  
  
  
 
  
  

 
15



.  2.1        .تغيير كتابة الرموز الرياضية
من بين الكفاءات العامة المسندة إلى تعليم الرياضيات ، من طرف عدة أنظمة تربوية اليوم، نجد تلك      

باستعمال التعبير ) نص(يتعلق الأمر بالسماح للتلاميذ بإيصال وترجمة رسالة. المتعلقة بالتبليغ في الرياضيات
  .المتداول و التعبير الخاص بالرياضيات

قريبا في البرامج بدءا من التعليم ) التي تستعمل الترميز العالمي( جيات الجديدة للاتصالإن إدخال التكنولو
الابتدائي من جھة  و ضرورة تفتح المدرسة على العالم من جھة أخرى ھي أسباب تفسر دون شك قرار 

    .للترميز العالمي في البرامجالتدريجي  الإدخال
ولى متوسط و الوثيقة المرافقة له و كذلك الكتب المدرسية المتعلقة به وعلى ھذا الأساس، فإن برنامج السنة الأ

  .تعتمد ھذا الترميز
. في مرحلة انتقالية، إن المرور من الطور الابتدائي إلى الطور المتوسط سيولد انقطاعا في ممارسات التلميذ

  :وحتى نسمح للأستاذ من مرافقته في ھذا التغيير فمن الأھمية أن
  .يتغير وما يتغير في استعمال الرموزنحدد ما لا  -
 . نوضح على أمثلة تطبيقية القواعد الجديدة المرتبطة بھذا التغيير -
نشخص بعض الصعوبات التعليمية الناجمة عن ھذا التغيير و نقترح مساعدات بيداغوجية انطلاقا من  -

 .معالجة بعض الوضعيات
 

  • التغييرات الأساسية
 

  ما يتغير  ما لا يتغير
ن التدريس يتم باللغة العربية، فإن قراءة بمأ -  .وف اللاتينيةتكون رموز التعيين بالحر -

قوانين، (كتابة و قراءة العبارات الرمزية -  .النصوص تكون من اليمين إلى اليسار
تكون من اليسار إلى ...) مساويات، عمليات، 
  .اليمين

 -  .و الأعداد كتابة و قراءة الأرقام العربية
 -  :).،×،-،( +كتابة و قراءة اشارات العمليات

الترميزات المرتبطة بوددات قياس مقادير تكون  -
  .بحروف لاتينية

  .خط الكسر -
  .استعمال الأقواس -

الترميز للأشكال الھندسية يكون بحروف لاتينية  . القراءة بالعربية لوحدات قياس مقادير -  -
   . كبيرة

          
 .يدة للكتابة و القراءة في السنة الأولى متوسطأمثلة تطبيقية للقواعد الجد •
 

  العمليات
  في السنة الأولى متوسط    في التعليم الابتدائي

  القراءة  الكتابة
  ...يساوي 123زائد  الجمع  956 1079=956+123  1079=956+123 
  ...يساوي 15ناقص  الطرح  2136=36-15      21=36-15 

  ...يساوي)6ناقص  9(في  الضرب  25 75=(9-6)×25  75)=6- 9(×25
  ...يساوي  10تقسيم  القسمة  1450 145=10: 1450       145=10: 1450 

  المساواة  :إذا علمت أن  :إذا علمت أن
a+b= c 

  
  ج=ب+أ  

   cيساوي   bزائد  a   إذا علمت أن
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 وحدات قياس مقادير مترية 
 

  ى متوسطفي السنة الأول  المقدار  الوحدة  في التعليم الابتدائي
  القراءة  الكتابة
92 m 92 متر 92  م  الطول  متر  
5 l  5 لتر 5  ل  السعة  لتر  

17 kg 17 كيلوغرام 17   كغ  الكتلة  كيلوغرام  
58 cm²  58 سنتيمتر مربع 58 ²سم  المساحة  سنتيمتر مربع  
23 mm3 23 ميليمتر مكعب 23  الحجم  ميليمتر مكعب 3مم  

13 s  
min 45 

 

 13  ثا ثانية  الزمن  ثانية 13
  دقيقة 45  د 45  دقيقة

 
 وحدات قياس أخرى 

 
  في السنة الأولى متوسط  المقدار  الوحدة  التعليم الابتدائيفي 

  القراءة  الكتابة
17° 

48 gr  
  °  17  درجة  الزاوية  الدرجة 17

  غراد غر 48  الغراد  48
22 ° 22°C  22 درجة سلسيوس  الحرارة  الدرجة سلسيوس  

39 a 39 آر  آ 39  مساحة فلاحية  الآر  
 

 رموز التعيين في الھندسة 
 

  في السنة الأولى متوسط  في التعليم الابتدائي
B  نقطة من مستقيم  )ق(ب نقطة من المستقيم (d) 

    ] BD[القطعة المستقيمة    ]ب د [القطعة المستقيمة  
  )C(الدائرة  )د(الدائرة  
 ABCالمثلث  المثلث أ ب جـ 

  
  ]Ox,Oy[أو  xOyالزاوية  ]م س، م ع[أو  ع م الزاوية س 

  )س ع ( نعتبر النقط أ ، ب، جـ من المستقيم 
  ع                                                

  جـس        أ        ب            
  

  ) xy( من المستقيم  Cو   Bو  Aنعتبر النقط 
  

                                                
  y                 C     B                   A                 

  
x
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 أمثلة لنصوص 
 

     AB=4cmحيث    ABCDأرسم مربعا                             
                             
                           

  
  

                                                

a-b  = d    يعنيd+b = a             
  
  
  
 يدل كل سھم على اتجاه القراءة 

 
 المشاكل التعليمية و التكفل بھا في القسم •
 يتطلب ھذا التغيير مرافقة التلميذ حتى نساعده على تجاوز الصعوبات الناجمة عن ھذا التغيير   

ة والقراءة ويتمثل في الكتاب   «:  bilatéralité(1(  وبالخصوص مشكل الازدواجية في الكتابة والقراءة
لبعض المقاطع في نفس النص من اليمين إلى اليسار وأخرى من اليسار إلى اليمين مع إمكانية تغيير اتجاه 

  . »لةالكتابة أو القراءة عدة مرات في نفس الجم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1 
 La bilatéralité dans le discours mathématique : une variable didactique ou un enjeu politique  مھدي عبد الجواد في 
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  تغييرات معتبرة. 2   

  لاستنتاجياالتدريب على الاستدلال .  1.2   
استعمال المبادئ الأولية : " ءات المستھدفة في برنامج السنة الأولى من التعليم المتوسطنجد، ضمن الكفا     

  ".للاستدلال الاستنتاجي لتبرير بعض النتائج وبعض الخواص
تجيب لمعايير خاصة لبناء تبريرات تستحضيره ستنتاجي يعني تدريب التلميذ على الاستدلال الإ الشروع في إن

  :الأستاذلتدريب عدة تساؤلات عند اا ھذيثير و .في نفس الوقت التبريرات كتابيا تبليغ ھذهبالرياضيات و
  للتلميذ ؟ إكسابھاما ھي الكفاءات التي نريد   -
 ية ؟تعلمّكيف يتم ذلك ؟ و بأية استراتيجيات   -

  - ؟ التعلمّثير ھذا ما ھي الوضعيات التي ت
 تخطيھا ؟ ما ھي العوائق التي تواجه التلميذ ؟ و كيف نساعده على   -

 

  .محاولة الإجابة عن ھذه التساؤلات، نقترح فيما يلي بعض العناصر للتفكيرقصد التوضيح و
   فيھا  تتطور معنى عندما يندرج في سيرورة لاستنتاجيايكون للتدريب على الاستدلال   •

 .نحو أدلة ذات مستوى أعلى" ؟ ذاالم" للسؤال كأجوبة  تدريجيا المعطاة الشروحات
تتضمن تحديا ت لديھم، وتخمينا ةر، لإثابين التلاميذ ادلالتبو ا التطور بفضل المواجھةيتحقق ھذ •

  .الآخرين إقناعذلك لغرض الاقتناع أو  ناھذا التخمين، سواء ك ونميذ يجربيجعل التلا
تطوير كفاءات ضرورية لممارسة  إلىبيداغوجية تؤدي بالتلميذ  ةخط الأستاذعتمد ي نأولھذا، يمكن 

فرزھا لاستخراج الفرضيات، وضع علاقات بين ھذه المعطيات التعرف على معطيات و(اج الاستنت
  ).البرھان، تحرير من جھة أخرى الاستنتاج المراد تحقيقهھا من جھة، ووالمعارف التي يجب تجنيد

  :باقتراح نمط لتسيير القسم ، تدريجيا،قواعد الحوار الرياضي الأستاذدخل يُ 
  .مثلا فواج صغيرةيسمح ببناء قضايا في أ -
ات المستعملة ومختلف المعارف جراءمختلف الإ إبرازوھذا يسمح ب ،يشجع التبادل بين التلميذ -

 .المجندة وكذا مختلف الاستدلالات المطبقة
   .تصديق مختلف القضايا المصاغة إلىيثير الحاجة  -

  

مثل ھذا العمل  نأرغم  تدلال،للتدريب على الاسأرضية مفضلة ، الأحيانعتبر الھندسة، في أغلب ت: ملاحظة
  ....) ،التلميذ إلى ما يمثله الشكل بالنسبة، رسوخ الإدراك(لا يخلو من صعوبات

من خلال ذلك  نوضحستدريب على الاستدلال، ومجالات مناسبة للتمثل العددية  نشطةالأ نأكما 
  .نشطةلأفي ا المقترحةالأمثلة 

  

   2.2  تغيير العلاقة بحل المشكلات
الإجابة عن سلسلة من أسئلة مغلقة، يطرحھا المعلم، بناء على  مشكلاتحل بعني نالتعليم الابتدائي، ي ف      

برنامج  إلىبالنسبة  الشأنيعطي برنامج السنة الأولى من التعليم المتوسط، كما ھو و .طرق معروفة من قبل
و . اتالتعلمّمركزية في  مكانةح لھا المشكلات ويمنالسنة الأولى من التعليم الابتدائي، تصورا مغايرا لحل 

  :الذي يتمثل فيو، تدريجيا ،على ممارسة النشاط الرياضي الفعلي تسمح للتلميذ بالتدريب نأينتظر منھا 
  .فھم المشكل -
 .تخمين نتيجة -
 .التجريب على أمثلة -
 .التعليل -
 .تحرير حل -
 .تصديق نتائج -
 .حول الحل) التبليغ ( التبادل  -
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  :بأنوالتلميذ  الأستاذكل من يقتنع  إنينبغي كذلك 
معاينة  ويفترض أيضا أحيانامحاولات وتركھا  إجراءحل مشكلات في الرياضيات يفترض  -

  .ورفض بعض الحلول وبالتالي نجاح وإخفاق
 نأيتم بواسطة تقنيات بسيطة نسبيا تكون مبنية من طرف التلاميذ، قبل  نأھذا النشاط يمكن  -

 ).صمتخصت اإجراء( مثاليةنستعمل نماذج حل 
  . اتجراءلإالاستدلال من خلال التعليل وتبرير لى اعھذا النشاط يمثل فضاء للتدريب   -

  متطلبات التبليغ  3.2    
دقة في التتطلب مية منھا في التعليم الابتدائي والمكتوبة في مرحلة التعليم المتوسط أكثر أھ نشطةالأ إن    
أو المطلوبة على التلاميذ قترحة مقارنة الأعمال المحررة الم فمن الضروري العمل على .ير المستعملةالتعاب
قسم أو مقتبسة من الكتب المدرسية،منجزة في الالأعمال ھذه  تانكعلى تطويرھا، سواء ھم، و الحرص من

  
كما

  .المختلفة لنفس الكلمة يانبالمعويجب الاھتمام بالتعبير 
   .أسئلةخلال معالجة حسب فائدتھا اية، لكن يتم إدخالھا من البد ةدمحدَّ لا تكون  اتزالترميالمصطلحات و إن
،إعداد نصوصتدريبه على كذلك وعلى الفھم الجيد لنص رياضي، و دةالقراءة الجيّ تدريب التلاميذ على  يينبغ

 

  .باستمرار لاھتمام بتطوير نوعيتھاوا
  ما أتيحت الفرصة،، كلتكليفھمأفضل وسيلة لتحقيق صياغات جيدة من طرف التلاميذ، تتمثل في  إن

 
طرف

 
من

 
جاھزة

 
تقديمھا

 
من

 
بدلا

 
نصوص

 
الأستاذبتحرير

.  
  تنظيم عمل التلميذ والقسم في السنة الأولى من التعليم المتوسط .3      

  التلميذ دور 1.3
 وتعتبر الرياضيات. التعلمّ/ية تضع التلميذ في مركز فعل التعليمتعلمّتفترض المقاربة بالكفاءات تبني نماذج     

لھا تأثيرات عديدة على مردود التلميذ سيرورة نشيطة  تعلمّيكون  نأ لذا ينبغيأرضية مناسبة لتحقيق ذلك، 
يقوم به التلميذ في القسم وحتى خارج  نأالتلميذ والقسم، وھذا يستدعي الاقتناع بالدور الأساسي الذي ينبغي 

  .القسم
أو إعادة  تعلمّسواء تعلق الأمر ببناء معارف المفي القسم، تقتضي الممارسة الفعلية للنشاط الرياضي، 

ھذا النشاط و. الأستاذالتي يقترحھا  نشطةيشارك التلميذ بفعالية فرديا أو ضمن أفواج في الأ نأاستثمارھا، 
فمن واجب التلميذ كذلك المثابرة خارج القسم والعمل على دعم يكون له امتداد خارج القسم،  نأ قتضيالصفي ي
   .)واجبات منزلية، بحوث( الأستاذبالقيام بالأعمال التي يقترحھا عليه  زھاوتعزي جھوده

  
  الأستاذ دور  2.3

عميق في الكيفية التي يتناول بھا التلاميذ  تأثيرلأساتذة للاستراتيجيات البيداغوجية المعتمدة من قبل ا إن       
تعلمّ أنبضيات، بمساعدة التلاميذ على الاقتناع يكون للأستاذ سلوك إيجابي تجاه الريا نألذا ينبغي  ،الرياضيات

  .الصبر والمثابرةالرياضيات يتطلب  
فقط، بل ھو كذلك إدماج لسيرورات تستھدف عموما تعديل جاھز لمنتوج ستھلاك ا على اليوم التعلمّ لا يقتصر

أكثر مما تتمركز  علمّتالم حولوتعليمية تتمركز بيداغوجية  ائقطرعتمد ي نأ الأستاذلذا على و. سلوك التلميذ
  .ي أو تكويني بدلا من منطق تعليمي أو تلقينيتعلمّيضع نفسه دائما في منطق  نأو ،المضامين حول

تي لھا دلالة بالنسبة نشاطات القسم بإعطاء الأولوية للوضعيات ال الأستاذيخطط ويختار وينظم  نأينبغي 
  مرتكزا في ذلك على مكتسبا تھم حتى تثير اھتمامھم ورغبتھم، ،المحفزة لھمللتلاميذ، و

إدماج وضعيات لبناء معارف جديدة، وضعيات ترسيخ و(  تكون ھذه الوضعيات متنوعةو. وتمثيلاتھم 
   ). …مكتسبات، وضعيات تحويل وإعادة استثمار

يعمل على ترسيخ مبادئ الحوار الرياضي الفعلي بين التلاميذ بتنظيم  نأ الأستاذعلى في تسييره للقسم، و
  .المواجھات والتبادلات بينھمتنشيط و

 

نختصرھا فقط في منح التلميذ، بمناسبة كل ثلاثي،  نأممارسة التقويم، فمن غير المعقول  إلىأما بالنسبة 
ويتبنى التقويم المستمر حتى "  الإدارية" الممارسة  من ھذه الأستاذيتخلص  نأينبغي و لذا . علامتين أو ثلاث
   .تلاميذه من جھة، وتعديل خطط عمله من جھة أخرى اتتعلمّيتمكن من متابعة 
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  تسيير القسم  3.3 

 مشكل ؟ كيف يمكن تسيير فترات نشاط وضعية •
 .تقديم النشاط والتعليماتفترة    

حل  بالخوض فيم ميذ الرغبة في البحث و يسمح لھالنشاط يكون مختارا بحيث يثير عند التلا    
تبعا لطبيعة النشاط و .ل مناسبة تكون موضوعة تحت تصرف التلاميذ كما يرتكز على وسائ المشكلة

  .في أفواج صغيرة فرديا أو يعملون، يمكن جعل التلاميذ  التعلمّفتھا في يالصعوبة ووظو
للتأكد من فھم و ،لأعمال المطلوبة منھمعن طبيعة اشفھيا يسأل التلاميذ و ،الوسائل الأستاذيوزع 

  .بعضھمى إعادة صياغتھا من قبل يعمل عل ،لتعليمةلالجميع 
 

 .البحثفترة  
تدوم الوقت الكافي حتى يتمكن كل  نأينبغي و،  التعلمّھامة في نشاط  مكانةھذه الفترة تحتل 

 

تلميذ
نأالھѧѧدف لѧѧيس و. شخصѧѧي إجѧѧراء اسѧѧتعمالذلѧѧك بمѧѧن القيѧѧام بالمھمѧѧة المقترحѧѧة و) فѧѧوج أو كѧѧل(

  

يصѧѧل
  .ھاء عمله إنيتمكن كل واحد من  نألكن و المطروح،ل للمشكمثالي حل  إلىالتلاميذ من البداية 

ات المختلفة  جراءيسجل الإويراقب ولتشجيع التلاميذ ، يتدخل إلا  نأبين الصفوف دون  الأستاذ يمر
  .الإشراك رض ووھذا ما يسمح له باستباق تنظيم مرحلة الع ،كذلك الأخطاء المرتكبةو ،المستعملة

 
 .المناقشةالعرض وفترة  

  : يتمثل فيھذه الفترة من  الغرض                  
  .على السبورةعرضھا و ،ات المختلفة المستعملةجراءالإ إحصاء -
نتائجھم  إلىا سمح لھم بالوصول اتھم وشرح مإجراءبالتصريح  علىالتلاميذ  حث -

  ).أعمالھمتصديق (
ص نقائ، بإظھار تھاات المختلفة ومقارنجراءالإ التبادل حول علىالتلاميذ حث -

  .فيھا، والصعوبات المعترضة المرتكبة كذا الأخطاءو ،اتجراءبعض الإ
ات إجراءتسيير  ،في نفس الوقت ،طلب منهيُ  إذ الأستاذإلٮھذه الفترة تكون حساسة بالنسبة        

التعليق على وتنظيم التبادل بين التلاميذ دون  مملة،التلاميذ التي ينبغي ألا تكون حاصرة ولا 
  .مقترحة ات الجراءالإ

بحيث لا يبدأ  التلاميذ، استقدامترتيب  اختياريحسن  نأ الأستاذ، على ولتحقيق ما ينتظر من ھذه الفترة
  .الأكثر وجاھة  جراءالذين تمكنوا من إيجاد الإب
فاسحا المجال أمام التلاميذ لإدراك أخطائھم  ،ن إصدار أحكام تقييميةويقوم بدور الوسيط د الأستاذف

ات المقترحة أو فعالية بعضھا بالنسبة جراءحوار يثبتون فيه تشابه بعض الإ إلىتدراجھم ، واسبأنفسھم
: كما ينبغي تخصيص وقت كاف لتسيير الأخطاء .جازنالسرعة في الإالذكاء أو  للأخرى من حيث

الحلول  إلىإدراك أخطائھم بالنسبة فھم و إلى، و لكن يجب الوصول بھم فللتلاميذ الحق في الخطأ
  .بولةالمق

 
 .الحوصلةفترة  

وتحديد عمال المنجزة الأحوصلة  إلىبالوصول بالتلاميذ  للأستاذالفترة تسمح ھذه  نأينبغي        
تقديم مثال سريع و .المعارف داخل القسم نستجاتحقيق ھا كذلك فمن أھداو .التعلمّموضوع  المعرفة

  . لذلك مفيدا يكون يوضح المفھوم المستھدف
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  .ستثمارإعادة الافترة  
تدريبية ثم  مه بتماريندعو ه غير كاف، ولا بد من ضبطهنأالشخصي للتلميذ مھم، إلا  التعلمّ              

  .بتمارين لإعادة استثمار معارفه 

 يتحكم نأللتلاميذ من ناحية، والفروق الفردية  يراعي نأ الأستاذعلى ينبغي  في تسييره للقسم، :ملاحظة
  .، من ناحية أخرىصة على الفترات المختلفةفي توزيع وقت الح

  
 4.3  الأعمال المكتوبة للتلاميذ

ظيم ومتابعة العمل الشخصي للتلاميذ يعتبر عنصرا أساسيا في نشاط الأستاذ، لكون ھذا العمل إن تن     
وأداة ثمينة "  التفريد"نحو وھو أيضا، بالنسبة إلى الأستاذ، المرحلة الأولى . في تكوين التلاميذ االشخصي ھام

  .لتسيير الفروق الفردية للتلاميذ
  :إن وظائف العمل الشخصي للتلاميذ سواء في القسم أو في المنزل، متنوعة

  . حل تمارين التدريب، ويسمح بصقل معارف التلاميذ وتجنيدھا في أمثلة بسيطة -
 كتابي الأعمال الفردية للتحرير، وھي ضرورية لتنمية قدرات التلاميذ في التعبير ال -

          .وإتقان اللغة العربية
 .فروض للمراقبة، وتكون قليلة وقصيرة وھي تسمح بالتحقق من مكتسبات التلاميذ -

  
 الأعمال المكتوبة في القسم •

  :و تتمثل عموما، في    
، وتھدف إلى التحقق من الاستيعاب الجيد  لمفھوم ) 20mnإلى  10من ( قصيرة ستجواباتا   -

 تقريبا، وھو ما يمثل( اقتراح استجواب واحد لكل موضوع يمكن . ھانأو طريقة أو بر
    ).جوابا واحدا في كل أسبوعينتاس

، و ينبغي أن )في كل ثلاثي 3إلى  2من (  ، وھي قليلة)حوالي ساعة واحدة( للمراقبة فروض  -
  .تكون ذات صعوبة ومدة معقولتين وتحترم البرنامج 

  
 الأعمال المكتوبة خارج القسم •

  : و تتمثل في    
ليتم تصحيحھا في  يكون حلھا متبوعا بتحرير على كراس خاص نتمارين للتدريب، وينبغي أ

، في غالب ھذه التمارين وتعطي. تعتبر ھذه التمارين جزءا لا يتجزأ من تعلمّ التلاميذ.القسم
   .في نھاية كل حصة ،الأحيان

-  

     التي لھا وظائف متعددة، )ات المنزليةوبالخصوص، الواجب(الأعمال الفردية للتحرير   -
حل فردي أو في أفواج، لمشكلة يمكن أن (، ينبغي أن تأخذ أشكالا متنوعة )الفقرة السابقة(                    

حصة أعمال موجھة،  تتضمن أسئلة مفتوحة تؤدي إلى تحرير فردي، عرض حال وحوصلة
  ).القسمزة في منجبحث حول موضوع دراسة، تحرير حلول تمارين 

تنجز ھذه الأعمال محررة على أوراق، يصححھا الأستاذ بعناية كبيرة، ويقدم عرض حال عن                     
  . ذلك في حصة خاصة، يركز على معالجة الأخطاء وإبراز الطرق الأساسية
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  تقديم المحاور الكبرى للبرنامج واقتراح طريقة للتنفيذ.4
  

 1.4   دديةالع نشطةالأ
  • الحساب الذھني وتقدير رتب

ذلك يفترض  نلأ ،الأكثر أھمية يتمثل في القدرة على الحساب ذھنيا" القدرة على الحساب" أحد أشكال إن      
  " الذكاء"أساس  تعتبر حقيقة ً إذ ،والتي تكون ضرورية ،اكتساب آليات وخاصة الذھنية منھا

المتعددة والممتدة على طول الحساب الذھني، نشاطات  إنف بتدائي،في التعليم الا الشأن كانما كو ".المعنى" و
يكون فعالا  بأنتسمح للتلميذ  ،...)العشرية، التناسبية الأعدادقليدية، الإالقسمة (  حول مختلف المواضيع السنة

  .الحساب الجبري تعلمّه لئتھيت العددية وأكثر في حل المشكلا
 موھذا يسمح للتلميذ بنقد أعماله وبالتالي القيا ،ر حكم عن معقولية نتائجتبة مقدار ھو إصدار رتقديالمقصود بو

  . بتقويم ذاتي لھا
  

  • الكتابات العشرية و الكتابات الكسرية
في التعليم الابتدائي، يبقى مصدرا لكثير من تعرض له التلميذ  نأمفھوم العدد العشري، الذي سبق  إن      

يتطلب ممارسة طويلة،  ھذا الموضوع في رفامعالوتحسين . المتوسطالصعوبات عند الدخول في التعليم 
طريقة قراءة  أو ،أو العملةمن القياس  انطلاقاالعشرية  الأعدادتعليم مثل (بعض العادات  نأخاصة و
 ،فاصلة بينھماتجاور عددين طبيعيين العدد العشري ھو : تخلق، عند التلاميذ، تمثيلات من النوع...) الأعداد
حث  إذنينبغي . وقوع التلاميذ في أخطاء عند مقارنة أعداد عشرية والحساب عليھا إلى ھذه التمثيلات تؤدي

 يمكن قراءة العدد : مثال(للعدد أكثر معنى  قراءات تعطي التلاميذ على استعمال، حسب الحاجة والوضعية،
خمسة عشر وحدة  لف أومن الأ اخمسون جزءستة وو ومائتانخمسة عشر وحدة  :بكيفيات مختلفة 15,256
وعلى استعمال الكتابات المختلفة للعدد ، )الألفستة أجزاء من من العشرة وخمسة أجزاء من المائة و وجزءان
  :مثال( العشري

                                                             . 15,256=
1000
15256 =

10
215 + +

100
5 +

1000
6 =15 +

1000
256      

في ھذه السنة و .بتدائيةفقط في المرحلة الا الكتابات الكسرية، فقد تم إدخال الكسور البسيطة إلىأما بالنسبة 
  . دتمثيلات عد إلى) مؤثر، قيس، رسم(  نجعل التلميذ ينتقل تدريجيا من مختلف تمثيلات كسر

  .على الكتابات الكسرية عبر السنوات المختلفة للتعليم المتوسط ، يكون التحكم في العملياتوفي الأخير
  

 القيم التامة والقيم المقربة  •
 شأنال، كما ھو على عدد ترميز يدلّ  ھي الكتابة الكسرية نأيصعب على كثير من التلاميذ إدراك        

الكتابة العشرية  يجعل التلميذ يفضلاستعمال الآلة الحاسبة  إنفر من ذلك، وأكث .الكتابة العشرية إلىبالنسبة 
الضروري تدقيق معنى كل  لذا فمنالخلط بين القيمة التامة والقيمة المقربة لعدد،  إلىوھذا ما يؤدي  .لنتيجة

  .لعدد والقيمة المقربة التامةمن القيمة 
  

 الحاسبة الآلةاستعمال   •
          

   ى الأعداد العشرية العمليات عل
  :استعمال الآلة الحاسبة إن   

  .يساعد على التفكير في معنى العمليات -
  .يسمح بطرح إشكالية التقريب -
 .ترقينيةتمسح باكتشاف أخطاء  اتإجراءعلى التفكير في  يجبر التلاميذ -
 .يطرح إشكالية تقدير رتبة مقدار نتيجة -

 

 .الآلة قدرة استظھارفي حالة تجاوز عدد الأرقام بعد الفاصلة : يدخل صعوبة إضافية -
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   واصل القسمة، تقريب حاصل قسمةح

  :تسمح الآلة الحاسبة       
  .خوارزمية القسمة إتقانأو تحسين  تعلمّبمساعدة بعض التلاميذ الذين يواجھون صعوبات في   -

,3..., القسمة صلحوابالقيام بالمقارنة الآلية بين   -
b
aa من جھة، 

2,
bb

a

...,و        
3

,
b
a

b
a من جھة أخرى.  
2

,
b
a

  . عن قيمة مقربة له بحصر متتابع القسمة والبحثبطرح إشكالية تقريب حاصل  -
  
 حل معادلات والحساب الحرفي •

الشروع في الحساب الحرفي وحل معادلات ھما من بين أھداف برنامج السنة الأولى من التعليم        
 امعنى دقيق بإعطاءستسمح له  التلميذ إلىمن وضعيات مألوفة بالنسبة  طلاقانا التعلمّسيتم ھذا . المتوسط

  .للرموز المستعملة
                                                         

    حل معادلات بسيطة
      :المعادلات المطلوب حلھا ھي من الشكل
b=. ×           ;     ba =− .     ;      b                           aa =+ .                   

                                   

                         

                                                                         
.معلومان عددان  bو aحيث 

                       

                                                                    
                                                                               

  المجھول إلىضروري الترميز يس من الل"   للبرنامج" ظات و تعاليقملاح "جزء  كما ھو محدد في     
   ...، ، ،، ؟: . بحرف، يمكن استعمال رمز كيفي، مثل

                                                                                                                             

         

  :يتم حل مثل ھذه المعادلات
  - .باستعمال رسم يترجم المعادلة

  :مثال
  سنة؛ ما ھو عمر محمد؟ 27سنوات أكثر من محمد وعمر سعيد ھو  5لسعيد       

  
             

  
  
  
  

محمد
؟

27 

سعيد

5

  .مساواة ذات فرغات إتمامبمحاولة  -
  :مثال

                                                             : 12 + ? = 135                    
 

  -  .تباستعمال معنى العمليا
   ؟135للحصول على  12 إلى نضيفه الذي ما ھو ھذا العدد في المثال السابق،

  .الأعداد صغيرة، فيمكن استعمال جداول الجمع وجداول الضرب كانت إذا: ملاحظة
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 الشروع في الحساب الحرفي 
د في كما ھو محدو). البرنامج إلى انظر( " في وضعية بسيطة ونانقتطبيق  "الكفاءة المستھدفة ھي    
مع تنوع ) حساب محيطات، حساب مساحات(، يمكن استعمال بعض القواعد "ملاحظات وتعاليق " جزء 

 .تالأسئلة و الوضعيا
  .علم محيطه وعرضه إذاطول مستطيل أحسب : مثلا

      
  .أحسب أبعاد مستطيل محيطه معطى وطوله ھو ضعف عرضه        

      
  .معلومانيط مستطيل بعداه أحسب طول ضلع مربع له نفس مح        

أيضا يمكن  .)مساحة شبه المنحرف مثلا(  قاعدةيجب ألا ننسى استعمال عدة كتابات ممكنة لنفس ال        
  : بسيطشكل ب نطلب من التلاميذ وصف سلسلة الحسابات التالية نأ: مثال ،حرف لوصف حساب استعمال

x 5 + 3 ; 7 x 8 + 3 ; 7 x 1,5 + 3 ; … 7  
  .لتلخيص ھذه السلسلة  7x + 3الكتابة الحرفية   يدرك فائدةلأمر بجعل التلميذ ا يتعلق  
   1 إضافةأخذ ضعف عدد، : يمكن أيضا مطالبة التلميذ باستعمال كتابة حرفية لترجمة تعبير مثل 

  .4وضرب النتيجة في 
ھذه مثل في  نأيلاحظ  و .ھذا النوع من الأمثلة يسمح بالعمل على قواعد كتابة العبارات وعلى الأقواس إن
  . غير مرتبط بالحصول على نتيجة"  =" رمز ، النشطةالأ

 
 الأعداد النسبية •

لا يأخذ بعين الاعتبار ) ط، ص، ك، ح(  المجموعات العددية بناء مختلف انكفي البرنامج السابق،       
استمرارية التعليم  في أنفسناوضعنا  إذا.  ط التلميذيالأعداد العشرية رغم حضورھا القوي في مح

كل عدد عشري مسبوق  عددا نسبيا نمدد مجموعة الأعداد العشرية ونسمي نأ إذنفمن الطبيعي الابتدائي، 
   ).وتصبح بھذا الشكل الأعداد الصحيحة النسبية أمثلة خاصة للأعداد النسبية(  –أو + بالإشارة 

  
  تسيير معطيات   2.4 

 التناسبية   •
الأھم  إنفي السنة الأولى من التعليم المتوسط، . مت للتلميذ مقاربة أولى للتناسبية، قدّ ائيفي التعليم الابتد    
، خاصة عندما يتعلق الأنسبالتناسبية " نموذج"التركيز على مختلف وضعيات التناسبية و على فكرة   ھو

  : بـ  الأمر
  ...بسالرابع المتنا ربية،ضمشكلات جمعية و :  التقويم -
 ...حبات الرز، القيمة المتوسطة لمقدارعدد : التقدير -
 ...المتناسبة، توزيع إرث التقسيمات: التقسيم -
 ...المقياس: التكبير أو التصغير -
  .النسب المئوية: المقارنة -

يترك الحرية للتلاميذ في  نأ الأستاذوعلى  .للتلاميذ اقتراح وضعيات لا تناسبيةوتكون الفائدة كذلك في  
   .وتعميمھاقبل تحقيق تناسق المعارف  اتجراءتطبيق مختلف الإ

  الھندسية نشطةالأ   3.4   
  • .مثيلات لأشكال ھندسية جازإن
  تعيين استقاميات ممكنةبتحليل ھذا الشكل،  إلىنشاط يدعو التلميذ  جاز مثيل لشكل ھوإن إن    

التي يجب فشيئا على خواص العناصر الھندسية  شيئا والاعتمادوزوايا خاصة وشرح بعض المميزات  
  ...وسيطية شاءاتإنجاز مثيلات لھا وكذا استعمال إن

الورق الشفاف، (  مثيلات لأشكال ھندسية، استعمال عدة وسائل جازن، لإكما ينص عليه البرنامج، فيمكن     
جاز مثيل لشكل باليد إنولا ننسى مطالبة التلميذ ب. خصوصادراكية إو يتم ذلك بصفة  ،....)الورق المرصوف

 
25



  
  • .المحيطات والمساحاتو الأطوال: الأشكال المستوية

قصد دعم مكتسبات التلميذ في ھذا المجال . في التعليم الابتدائيمن قبل  خلدأمفھوم المساحة قد  إن          
الحسابي، يضع برنامج السنة  الجانببالتركيز المبكر على  قوانينوتجنب تناول ھذا المفھوم في شكل معالجة 

و  بواسطة نقل"  باستعمال ترصيف بسيط تعيين مساحة سطح مستو" الأولى من التعليم المتوسط ككفاءة 
  .قص ولصق واستعمال مرصوفة

يتم   ذلك  نأالمساحة بينت أھمية إدخال مفھوم المساحة كمقدار بدلا  تعلمّعدة أعمال حول  إنبالفعل، ف 
  . قواعد حسابية من انطلاقا

التي تسمح باعتبار المساحة " ( …لھا نفس مساحة…"علاقة التكافؤ إن، فالبحتةمن وجھة النظر الرياضية 
  . لكل سطحين، لھما نفس القيس، نفس المساحة: طحن معرفة باختيار وحدة مسبوقة بقيس الستكو) كمقدار

سند قابلية التفكيك  على استعماليرتكز بناء ھذه العلاقة  نأالتلاميذ، ينبغي  تعلمّلكن من وجھة نظر 
  .سابقا للقياسھذا البناء يكون  إن، وبالتالي ف"لصقال -قصال"  إجراءباستعمال والمطابقة المتساوية 

  .بعض العمليات إلىبالنسبة ) غير متغيرة(كخاصية صامدة مساحة السطح  اعتباروھذا يعني 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

لسطحاالسطح    

 

 العدد

المساحة

وحدة قياس علاقة تكافؤ
 المساحة

 

  :تبنى دراسة المساحات على العناصر القاعدية المذكورة في المخطط السابق
  ).المجال الھندسي( السطوح المستوية  -
 ).مجال المقادير(  المساحات -
 ).المجال العددي(  س المساحات، أعداد حقيقية موجبةأقيا -
بين المجال الھندسي ومجال    بالانتقالتسمح و "…لھا نفس مساحة…"علاقة التكافؤ  -

 .المقادير
 ).بين مجال المقادير و المجال العددي الانتقال(  وحدات قياس المساحات -

لكن، . ھا المساحة عبارة على مقدار وحيد البعدالعمل بھذه العناصر يسمح بتحليل الوضعيات التي تكون في إن
]: الطول، وھو ما يمكن تمثيله بالمعادلة إلىتعتبر المساحة أيضا مقدارا ثنائي البعد بالنسبة  ].      2[ ]LA =

  :بكيفية مختلفة، كلا من عناصر المخطط الموالي تقترح على التلاميذ مختلف الوضعيات التي تدخل،
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  المجال الھندسي  ل العدديالمجا  مجال المقادير

 السطح

  
  
  
  
  
  

  

  

  
  

 كانتا إنعندما نقارن مساحتي سطحين نقرر : تكون وضعيات المقارنة متعلقة أساسا بمجال المقادير 
 إلىبالنسبة  ثانوياالمجالات الأخرى، لكن ذلك يبقى  يمنع استعمالھذا لا . من نفس صنف التكافؤ

 .المقادير
. الأعداد باختيار وحدة قياس إلىمن المقادير  والانتقالفي وضعيات القياس، تعطى الأھمية للأعداد  

 .تكون النتيجة المنتظرة في مثل ھذه الوضعيات عبارة على عدد متبوع بوحدة
 المعرفيةجاز سطوح ذات مساحات معطاة عن الوضعيات السابقة تبعا للمھمة إنتختلف وضعيات  

 إذاالأمر يتعلق بالمقارنة والقياس فھناك إجابة وحيدة لكل وضعية، أما  كان إذاف: المطلوبة من التلميذ
    . جاز سطوح فھي تقبل عدة إجابات صحيحةإنتعلق بوضعيات 

 الزوايا •
ليم استعمال، كما تعود على ذلك في التع في السنة الأولى من التعليم المتوسط خلالالتلميذ  يستمر          
شاء وقياس الزوايا، إنلمقارنة و...) العين المجردة، الورق الشفاف، القوالب،" ( تجريبية " وسائل الابتدائي،

  ).المسطرة، المدور، المنقلة( استعمال الأدوات الھندسية  إلىيصل تدريجيا  نأقبل 
 ،عتي مستقيم لھما نفس المبدأفي نظر بعض التلاميذ في المرحلة الابتدائية، في ثنائية من قط تتمثل الزاوية،

يختلفان اللذان الشكلانبمثل ھذا التصور، . مختلفان كذلك وحاملانأو كعبارة قطعتين لھما نفس الطرف 
  

فقط
  . كممثلين لزاويتين مختلفتين يظھرانفي أطوال القطع التي تشكلھا 

لصعوبات قد تعترض التلاميذ، يشكل مصدرا  نأھذا التصور يبقى قائما في مرحلة التعليم المتوسط و يمكن 
    .تشخيصھا و اقتراح وضعيات تسمح بزعزعتھا إذنفمن الضروري 

  • .التناظر المحوري
أدوات قوية لحل ) انالدورو سحابنالا، انالتناظر(  في التعليم المتوسط، تشكل التحويلات النقطية           

لذي أدخل من قبل في التعليم الابتدائي بواسطة السنة الأولى، يدرس التناظر العمودي ا في. مشكلات ھندسية
الطي، يكتشف التلميذ خواص ھذا التحويل والتي ستستغل في  أنشطةوبمواصلة الارتكاز على . الطي أساسا

    .   شاء بعض الأشكال وتبرير بعض خواصھاإن
  • متوازي المستطيلات

 جاز مثيل، وصف، تمثيل،إن( زي المستطيلاتعالج متوا نأسبق للتلميذ، في التعليم الابتدائي،            
ودعمھا بتمثيل أدق لھذا المجسم باستعمال المنظور  المكتسباتيتعلق الأمر، في ھذه السنة بھيكلة ھذه . )صنع

    . المتساوي القياسات خاصة
  • .التعبير والترميز في الھندسة

   

               
 مقررة في البرنامج والسماح باستعمالھا   فعالية،الترميزات ال ومختلفقصد تسھيل تعلمّ التعبير 

  . تقترح وضعيات متنوعة

 العدد
لطولا  

 المساحة

 

 ن استعمال التعبيرس، فيستحوألا تكون الفائدة في ذلكفقط حيث  ستعملتالرموز، ف إلىبالنسبة  أنالشكما ھو 
   .عاليةفبين التلميذ من استعمال ذلك كالتعبير ومختلف الترميزات المقررة، وتم تعلمّقصد تسھيل 
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  اقتراح نموذج لتوزيع سنوي .5
المفاھيم المقدمة، واستخراج الخطوط  إلىبالرجوع الدائم لأساتذة من تصور توزيع يسمح احتى نمكن          

  .عملھم، نقترح توزيعا ممكنا للبرنامج رالمنظمة لتسيي
، كما ھو الحال ةالھندسي نشطةالأمعطيات وم يالعددية وتنظ نشطةيرتكز ھذا التوزيع على تناوب بين مواضيع الأ

 نشطةكثيرا من الأ نلأبين المواضيع،  تقطيعا يفصلھذا التناوب  ألا نعتبرلكن، ينبغي . بالنسبة لأغلبية الأساتذة
  . العددية تستعمل الھندسة كسند وبالعكس

فمثلا، . اء بھا طوال السنةبالاعتنو استثمارھا باستمرارواكتساب المفاھيم المختلفة بتقديم وضعيات إعادة  تعلمّيتم 
الرسم  إلىبالنسبة  أنالش، كما ھو )وحتى في الھندسة(العمليات على الأعداد العشرية تمارس خلال كل السنة 

    .باستعمال الأدوات الھندسية
  

 كتابة وحساب: الأعداد الطبيعية والأعداد العشرية 
 مماثلات أشكال مستوية بسيطة إنجاز 
 الكتابات الكسرية 
 الكتابات الكسرية ابات العشرية والكت 
 الأطوال والمحيطات والمساحات: السطوح المستوية 
 حل معادلات 
 الزوايا 
 الحساب الحرفي 
 التناظر المحوري 
 الأعداد النسبية 
 التناسبية 
 متوازي المستطيلات 
  تنظيم معطيات 
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.  6   نشطةالأ جدول
  

      رقم   
  المجال  الموضوع النشاط  الھدف

عدد
 الحصص

  
  
  
  

  ن عملية الضرب لا تكبر دوماأتبيان   1

  أنشطة عددية
  
  
  

 
  العشرية الأعداد

1  
  2  .تغيير التصور حول الضرب  2

إلى  مكتوبة الانتقال من صياغة لفظية 
  الحرفي الحساب  .صياغة رياضية

  

3  2  

  1  .التدريب على البرھان في الجبر  4
   

5 
 .لمراقبة رتبةاستعمال الآلة الحاسبة 

  الحاسبة   الآلة  .مقدار
1  

  1  .استعمال الآلة الحاسبة لوضع تخمينات  6
  

  
 .مراقبة مكتسبات التلاميذ حول لتناسبية

  تنظيم معطيات
  
  

  
  

7  

  التناسبية
  

1  

  التمييز بين جدول تناسبية وجدول   8
  لا تناسبية

1  

إدخال ضرورية استعمال النسب المئوية   9
  .لمقارنة نسب

1  

  
  
  
  

  ندسيةھ أنشطة
  

الشكل النظير  إلىمن شكل  لانتقالا  
  .استعمال وسيلة بسيطة

10  
    المحوري التناظر

1  

  2  .مستقيم إلىشاء نظير شكل بالنسبة إن  11
  12  2  المساحات   .مقارنة مساحتي سطحين

  1  13  الزوايا  .تقدير قيس زاوية بالعين المجردة
 
 

  14  .تتطوير معرفة متوازي المستطيلا
  .وضع التعبير المناسب

  المجسمات

1  

مكعب  تصميم ورسمإيجاد علاقة بين   15
  .بالمنظور المتساوي القياسات

1  
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  الأعداد العشرية  1

  
  مقدمة
 إذاه العدد الذي نألعدديين عشريين على  في السنة الأولى من التعليم المتوسط، يعرف حاصل القسمة       

  .aأعطى  bضرب في
b
a

,53.8,12

من ھذا التعريف وباعتبار إقرار تدريس جداء عدد عشري بحاصل قسمة عدديين عشريين، فلا بد من  طلاقاان
  .التأكيد على خواص الضرب

دائما، ولفھم الضرب في    ’مكبرة‘الضرب عملية  إنالكثير من التلاميذ في السنة الأولى، ف إلىلكنه، بالنسبة 
ومن . رتصغّ  نأھا كذلك ناالضرب عملية مكبرة، لكن بإمك إنحقيقة . تغيير ھذا التصور إذنحاصل قسمة ينبغي 

  . أجل ذلك يجب اقتراح وضعيات تسمح بتطوير التصورات الأولى للتلاميذ
اكتسب ولو نسبيا بعض الأدوات، حتى لا  التلميذ نأنتأكد من البداية من  نأفعالية للعمل المرتقب، ينبغي  ولضمان

  .تكون ھذه الأخيرة عوائق بالنسبة للھدف الأساسي
  :يتحقق من تمكن التلاميذ من نأ الأستاذوفي ھذه الوضعية، على 

  .مقارنة وترتيب أعداد عشرية -
 .وتقنيات الجمع والطرح والضرب على الأعداد العشرية معاني -
 .معنى وتقنية القسمة الإقليدية -
 .وير أعداد عشريةتد -
 :حل معادلات من الشكل -

                                         1=+ 
  

   .عملية الضرب لا تكبر دوما نأ تبيانالھدف منھا ھو : الوضعية
  :لتاليةات اجراءومراقبتھا ويتعلق الأمر بالإ تفعيل المعارف القبلية للتلاميذ  إعادة ھو في البداية الغرض

  .تقدير رتبة مقدار بحساب تقريبي -
 .تقدير الرقم الأخير في جداء -
 .تقدير عدد الأرقام بعد الفاصلة -

  
  1:عدد الحصص

  النشاط الأول •
الإجابة : يقترح على التلاميذ الجدول الموالي، والذي يتضمن كل سطر منه على جداء وأربع أجوبة

أي حساب دقيق ثم تبرير  إجراءجابة الصحيحة دون المطلوب ھو تعيين الإ. أجوبة خاطئة 3الصحيحة و
 .الاختيار

  
01015,15,15,015,05,03, × 0 1000 100 1  20  
168,248,68,0168,28006,0 × 0  1 1 0    
28,7,8,697,0729,0 × 7  65 64     

500  5,0505,12504, ×    0  0  
7,7,7,7,,5× 256  13773 1373 133  7241  
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  توجيھات بيداغوجية
ذلك يكون بتطبيق . أي حساب دقيق، بتعيين الإجابة الصحيحة إجراءتم اختيار الأعداد بشكل يسمح، دون      

الخواص  لا تعطى بطبيعة الحال للتلاميذ، بل سيعيدون  ھذه.ة أعلاه المذكور) اتجراءالإ(إحدى الخواص 
  .فسھم عند الضرورة، ويصرحون بھا في نھاية النشاطإناكتشافھا ب

  :أمثلة
 نأالصحيح لا يمكن  الجواب: نستخلص)  (السطر الخامس، بحساب تقريبي  إلىبالنسبة   -     

  .1373يكون غير 
12005240 =×

7,
7272  الجواب الصحيح يكون نأنستخلص )  1(السطر الثالث، بحساب تقريبي  إلىبالنسبة    -   

الجواب الصحيح ) . 8(عدد الأرقام بعد الفاصلة لا يسمح بالفصل، لذا نعتبر الرقم الأخير للجداء .65أو
× =8,64

7,

م نقدھا بالتصديق أو 
  ):تحت مراقبته(القاعدة المتفق عليھا  ،على السبورة ،في الأخير الأستاذجل ال

          

لاختيار نتيجة، يمك                   

 .عدد الأرقام بعد الفاصلة -
  

  .8,64و
في نھاية النشاط، يطلب من التلاميذ التصريح بالقواعد المستعملة ليت. يكون العمل فرديا

ھ

يس. رفض

  
ن  :استعمال 
  .حساب تقريبي -
 .الرقم الأخير -

    

  . باختيار معين للجداءات والنتائج
  .رح الجدول الموالي على التلاميذ

  
64,64,24,04,03,1388×  

  
 الثانيالنشاط  •

نفس العمل كما في النشاط الأول، لكن
قتيُ 

  3399 399 385 38  
           ات المستعملةجراءالإ
  966,48 865,4 065,70 065,50 83,032,60 ×  666
           ات المستعملةجراءالإ

  
  جيھات بيداغوجية

ذ يدرك بسرعة المعطيات بشكل يجعل التلمي ختيرتأ
تو

ات الثلاثة السابقة لاختيار الإجابة جراءعدم كفاية الإ

ين الآخرين لا يسمح بالفصل في جراء فبحساب تقريبي يمكن إقصاء نتيجتين، لكن تطبيق الإ

متعلقة أخرى ) خواص(ات إجراءجعل التلاميذ يعتبرون 
  . 1 إلىوضعية أحد العاملين بالنسبة : جداءات

 داخل 
ليتم تصديقھا أو رفضھا باقتراح  ،ات المستعملةجراءكذا حول الإالنتائج والصعوبات و

  .الصحيحة وبالتالي تشجيع ظھور معيار جديد للاختيار
،داءينجال إلىبالنسبة 

  .النتيجتين المتبقيتين
ن نأوتخطي الصعوبة، يجب  للإجابة على السؤال

بال
  

ينظم تبادل ،وبعد فترة البحث الفردي .كل تلميذ يكون مطالبا بملء الجدول. العمل يكون في أفواج صغيرة
الفوج الواحد حول 
  .وضعيات مماثلة
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              C      

A 

 المستعملة من قبل التلاميذ حسب الأستاذأثناء العرض مع كل القسم، يقوم 
 إجراءعلى ) كمشرف على ذلضھا للتصديق أو الرفض، ليجعل بذلك 

معي

ذ تجعل التلمي) الفصل بين النتيجتيننأ، كما 
  .جريبھا ثم تصديقھاتاجع استراتيجيته ويبحث عن وسائل أخرى لحل الإشكالية، وھذا بوضع تخمينات ينبغي 

فيھا سيؤثر  مبرر غير أو تغيير ،أي ارتجال نأعلى ضرورة احترام المعطيات و الأستاذن أجل كل ذلك، ننبه 
  . وعلى النتائج المنتظرة التعلمّى سير 

  

اتجراء المختلفة للإبجمع الاقتراحات 
وھو ( التلاميذ يتفقون 

استحالة ( الصعوبة  

الأفواج، ويعر
   .وبصياغة مشتركة) ةالمستھدفالمعرفة (ن

 
  ملاحظة ھامة

  نيت الوضعية بشكل يسمح للتلميذ بتطوير معارفه، بحيث تكون الأدوات المعروفة والمكتسبة بُ 
الإشكالية لا تمكنه من حلّ ) ات الثلاثةجراءالإ(
ير
م

سلبا عل

  
  عشريةالأعداد ال  2

  
:  الھدف

والتي   يكون التصور الموروث عن التعليم الابتدائي حول الضرب مرتبطا بفكرة التكبير، 
  المربكة:سنحاول من خلال الوضعية المقترحة). الجمع(بنفسھا مقرونة بالزيادة 

  .ذا التصورلھ الثاني الجانبمعالجة 

 الحصة الأولى
المرحلة ألأولى •

تتشكل من   :قطع 4يتعلق الأمر بتكبير مربك

           6 cm                         5 cm

  
  
  

                
 

  . وبعد القص، يتلقى كل تلميذ إحدى القطع التي ينبغي تكبيرھا. على كل فوج

يحقق كل فوج  نأ ينبغي). عة على الأفواج
  .يكبر قطعته

   تغيير التصور حول الضرب
غالبا ما : الوضعية

تكون 
 )Guy Brousseau (

  2:عدد الحصص

  
ة 
 

      
  
  
  
  
  

                                  
  

                                     3 cm                       8 cm

صورة منقولة للمربكة  الأستاذيوزع 
  :التعليمة 

يعرض نموذجا للمربكة الموز الأستاذ( قمت بتكبير ھذه المربكة "  
كل تلميذ : نفس التكبير

ھذا الضلع الذي  نأفقط،  أقول لكم . نتمكن من إعادة تركيب المربكة بالقطع المكبرة نأفي النھاية، يجب : حذار
  ".على المربكة المكبرة  cm 6يكون طوله  نأينبغي  cm 4طوله 

  توجيھات بيداغوجية

8cm 

3 cm

4 cm
B

7 cm
D 
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 نأكل التلاميذ يعرفون جيدا المھمة، يمكن  نأمن  الأستاذيتأكد . الأولى بفھم التعليمة يتعلق الأمر في المرحلة    
  . ذ إعادة صياغة التعليمة بتعبيرھم الخاص

  . تلقائية لتكبير الأشكال
ائق 
ما 

 :
ة 

  .   جراءة الناتجة عن ھذا الإنتيجة، بحيث يجدون صعوبة في ربط قطع المربك ى
ة والاتفاق على 

ع الحوار والتبادل بين 

                                                        6  4 →                    

ن إعادة تركيب المربكة، يتفق تلاميذ كل فوج على أفضل طريقة يشرحون بھا، للآخرين، كيفية 
  . من سيقوم بذلك

. ئج
 إجراءالنظر عن السياق الخاص للمھمة، بالمميزات الأساسية لكل  ضيجعل التلاميذ يھتمون، بغ 

مستعمل وينظم التبادل بين التلاميذ ويشجعھ
  .في صياغة خلاصاتھم

يصدر أحكاما، لغرض مساعدة التلاميذ في التصريح بحثھم على استعمال مخططات  نأ، دون الأستاذخل 
  :واعد، مثل

                                 4   →  4 × 1,5               →      +1,5 
                                 4   →  4 + 4/2            ………  

  
يطلب من بعض التلامي

  ةإنالمرحلة الث •
  ). تلاميذ 4(التلاميذ يعملون في أفواج صغيرة            

   
  توجيھات بيداغوجية

  .على تكبير قطعتهكل تلميذ يعمل لوحده     
تعتبر ھذه الفترة أساسية في النشاط، حيث يعبر التلاميذ عن تصوراتھم ال 
لذا ستظھر تأثيرات الع. أساسية متغيرات تعليميةوتنظيم القسم بھذه الكيفية بمثابة ) المربكة ( اختيار الشكل  إن

ك. ات الفرديةجراء، عند مرحلة العرض للإمتجانسةلة بصفة غير مشكّ  كانت إذاالمعتمد في كل الأفواج، خاصة 
ھذه الوضعية تمكن كل تلميذ، أثناء المحاولة الأولى لإعادة تركيب المربكة، من تقويم أدائه ومقارنته بأداء  نأ

  .الأستاذالآخرين وبالتالي قبوله أو إعادة النظر فيه، كل ذلك دون تدخل 
لكن ستظھر ھذه الأخيرة غير مناسبة. ل تلميذ البدء في حل المشكلة بتجنيد معارفه القبليةبالفعل، يسھل لك    

وبسرع) ’s(الضلع  إلى (s)من الضلع  للانتقال 2التلاميذ يستعملون تلقائيا مخططات جمعية، إذ يكفي إضافة 
إللا يؤدي  جراءالإ نأيدركون 

الإخفاق في إعادة تركيب المربكة يجعل تلاميذ نفس الفوج يتناقشون حول الطرق المستعمل إن    
بتشجي الأستاذوفي ھذه الحالة، سيكتفي . ثانيةطريقة مشتركة قبل الشروع في محاولة 

، باقتراح أداة تترجم طرق التكبير الانطلاقالأفواج التي تجد صعوبة في  إلىنسبة ويكون تدخله، بال. التلاميذ
  :وتكون مثلا، في شكل جدول

                     
                                                                                                                 8 →   ?     

م الانتھاءبعد     
تكبير المربكة ويعينون

  المرحلة الثالثة  
بھا تكبير المربكة والنتائج  لقسم طريقة العمل داخل الفوج وكذلك الكيفية التي تمّ يعرض ممثل كل فوج على ا    

  .المحصل عليھا
  توجيھات بيداغوجية

ات المستعملة وبالنتاجراءالتلاميذ، ففيھا يكون التصريح بالإ تعلمّتعتبر مرحلة العرض فترة أساسية في        
نأ الأستاذعلى 

  م على استعمال تعبير سليم ومناسب

يتد
وق
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  الثانيةالحصة 
فس باستعمال ن: حالة التصغير تعميم  إلى يانالثيھدف النشاط     

يقوم كل تلميذ بتصغير نألمربكة، يجب 
    
 

د من 
  . عارف المبنية سابقا

من التلاميذ البدء بتعيين  الأستاذيطلب  نأوحتى نتجنب الإفراط في التركيبات التقريبية للمربكة المصغرة، يمكن 
أبعاد القطع قبل التركيب، الذ

ينتھي النشاط بعرض التلاميذ لمختل

                   10  →  10
10/5 × 2                        →                    10   

               10  →   10 – (10/5  × 3)                

  الثانيةالحالة  0,4الضرب في العدد   -
:يير التصورات الأولى حول الضرب،عند التلميذ  

زيادة على ذلك، فالتكبير بالجمع أو ". الضرب لا يكبر دائما، وباستعمال عملية الضرب يمكن التكبير أو التصغير 
  . ، بينما يحفظه الضرب"الشكل"  يغيرانالتصغير بالطرح 

  
                  

 

 
 

إلىالطرق المشخصة في الحصة السابقة  
ا .ويكمل الشكل بالأبعاد الجديدة ،

 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  ! " 4يصبح  10: " يعطي تعليمة واحدة فقط الأستاذ  

 توجيھات بيداغوجية
بالتأكالعمل الفردي بعد العمل في الأفواج غالبا ما يكون ضروريا، فھذا يسمح للأستاذ  إلى الانتقال إن     

اكتساب التلاميذ للم

  .ي سيكون فقط لغرض التصديق
في إعادة استثمار الترميزات  الأستاذمستعملة ويحثھم ات الجراءف الإ

:المستعملة من قبل  
 

 × 0,4                                       →        × 0,4 
              …………

                ...............                               
 

  :ات المستعملة يمكن تلخيصھا كما يليجراءالإ نألنشاطين السابقين لتبين الحوصلة   
  .الأولىفي الحالة  1,5الضرب في العدد  -

.
بتغ ويسمح ذلك   
"

  
 

 
 

 3 الحساب الحرفي

A B

C 
D 
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  .رياضيةصياغة  إلى مكتوبة من صياغة لفظية تقالنالا: الھدف

  شاط
  سمح بحساب عدد ي وننابإيجاد ق تتعلق المشكلة       

  لاطات المظللة لشكل مرسوم وفق النموذج المقابل،
  .عدد البلاطات على ضلع المربع كانما 

 

  
  
  

في 
لكن نص المشكلة جديد بالنسبة . التلاميذ ويسمح بالتصديق على الحلول ھندسيا إلىبالنسبة -

التلميذ من التعليم الابتدائي 

تخمين، بعد بناء عدة أشكال بأبعاد لإصدار الشكل المعطى في البداية يكفي لإيجاد صياغة عامة أو  
 .ة

 .اغاتيتعلق الاختلاف في الإجابات بمستوى عمومية الصييمكن أن و. لاميذ إعطاء إجابة

  .ھا الشكل أعلاه
   التلاميذ، 

  .ن جھة أخرى تجنب خلط محتمل بين المساحة والمحيط وعدد البلاطات المظللةم
يرفضھا التلاميذ سوالتي ) 20( الإجابة ك إذا

  ". 4، يجب طرح لأركان
 .د

تو
حساب عدد البلاطات نطلب من التلاميذ   
، لكن ممكنانرسم الشكل وعد البلاطات  إن

يحضره (بالرسم  الاستعانةعند الحاجة، يمكن للتلاميذ 
  :ات الحساب المنتظرةإجراء

                                                    (37×37) – (35×35) 
    
                                              
 (2×35) + (2×37)   أو   37+37+35+35                                                    

  2: عدد الحصص
الن
  
الب
مھ
  
  

  :ھذه الوضعية
السند مألوف  

يعرفه  وننايكون الجواب عبارة على كتابة بسيطة لق نأإليھم، ولا يمكن 
  ).لا مساحتهالأمر ھنا غير حساب محيط مربع و( 

-
مختلف

 .ينناتنتج عن المشكلة عدة طرق للحساب وبالتالي عدة قو نأيمكن  -
كل الت نابإمك -
  

  الفترة ألأولى
  .البحث عن عدد البلاطات المظللة في الشكل المعطى: المرحلة الأولى 

  توجيھات بيداغوجية
تعطى لكل تلميذ، ورقة مرصوفة مرسوم علي       

من جھة فھم المشكلة من طرف ويھدف. ةسرعبيتم البحث عن عدد البلاطات المظللة فرديا و
و

نجد أيضا يمكن أن ، ف)16(معظم التلاميذ يعطون الإجابة الصحيحة  ان
انعد مرتين : " مبررين

يكون التصديق على النتيجة الصحيحة بالعو.لا نطلب ھنا من التلاميذ شرح طرق الحساب
  

 . شكل غير مرسوم إلىالمشكلة  تحويل: الثانيةالمرحلة  
  جيھات بيداغوجية

  .بلاطة 37المظللة في مربع يتضمن ضلعه 
  ذ لإيجاد استراتيجيتھم الخاصة وھذا سيحفز التلامي. ذلك يكون مملا

  ).على السبورة الأستاذويعرضه 

                                                    37+36+36+35 

                                                36×4 
      37×4 – 4 

 

  

 

    

 

  

 

   

 

  

 

ات، تتم المصادقة جراء تسجل كل الإوعندما. ستعملة أكثر من قبل التلاميذات المجراءتعيين الإ الأستاذعلى 
. بواسطة العد على الشكل المعروض على السبورة على الإجابة الصحيحة 
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قد استعملتم طريقة : " ويعطي التعليمة التالية) تلاميذ في كل فوج 4( على أفواج  الأستاذ التلاميذيوزع      
، المطلوب منكم ھو وصف ھذه الطريقة الآن: بلاطة 37لع المربع 

  ". أي مربع مرسوم وفق نفس النموذج  إلىسبة تسمح بحساب عدد البلاطات المظللة بالن
 37ريقتھم باستعمال العدد 

بدلا من
  
 

  .ي لا تسمح بحساب عدد البلاطات المظللة مع التبرير
 .الحساب لتفادي التكرار إجراءتجميع الصياغات المرتبطة بنفس  -

سيسمح التبادل بين الفوج الذي . ميذالمقترحة للإقصاء من قبل التلا
 

تناقض مع نتيجة صحيحة محصل عليھا من قبل أو استدلال  إبراز التي يقدمھا التلاميذ، مثل 
..  

 

   بيداغوجية
 كتابة 

لاطات على ضلع المربع، 
وأقواس )  ÷،×، - ،(+لحساب باستعمال الحرف ن فقط ورمــــوز ه لء، ثم يكتب إجرا)ن يعين عددا ( نيكن 

يحترم قواعد الكتابة الرياضية، دون استعمال كلمات و   . "فالم

  ...).الأقواس، خواص العمليات( الكتابة الرياضيةابقا وكس
  

في الحو
  .حرف أية قيمة عددية-

تتعلق  لأنھاھي متطابقة  التلاميذ لاستعمالھا لحروف مختلفة، إلىتبدو مختلفة بالنسبة  نأات، يمكن 

 عندما نستبدل، في كل منھا، الحروف بنفس العدد. ين المكتوبة، رغم اختلافھا، متكافئةناالقو -
  . نحصل دائما على نفس النتيجة

     

 
  .صياغة طريقة حساب :يةإنالفترة الث

  . يتعلق الأمر بتعميم طرق الحساب المحصاة في الفترة السابقة        
  :توجيھات بيداغوجية

  
في ض كانلحساب عدد البلاطات المظللة عندما 

في جملة أو أكثر حتى 
وصف ط إلىالتلاميذ سيميلون  لأنيركز على النقطة الأخيرة،  نأ الأستاذينبغي على 

  .الحساب جراء الصياغة العامة لإ

.ات الحسابإجراء مختلف إبراز: الفترة الثالثة
  توجيھات بيداغوجية  

  :ويطلب من كل فوج. ات المستعملة على السبورةجراءيعرض كل الإ تاذالأس      
إقصاء الطرق الت -

في الحوصلة الموالية، تكون البداية بالصياغات 
وتكون ھذه الفترة مناسبة للأستاذ للاھتمام. إعادة الصياغةب وإمااقترح الصياغة وبقية التلاميذ إما بتأكيد الإقصاء 

بالشروحات والتبريرات
.ز على شكلعام يرتك

   
  .ونناق إلىمن صياغة  الانتقال: الفترة الرابعة

عدد البلاطات كتابة رياضية، يكون فيھا إلىمن صياغة لفظية مكتوبة  الانتقاليتعلق الأمر ھذه المرة في         
  . المظللة معينا بحرف

توجيھات
عن الآنسنبحث : " على التلاميذ الأستاذيقترح  .ةيحافظ على نفس تنظيم القسم كما في الفترة السابق       

  ".كل المربعات  إلىحساب لعدد البلاطات المظللة يكون صحيحا بالنسبة 
عندما تواجه الرياضي مشكلة من ھذا النوع، يعطي تسمية لعدد الب: "  الأستاذيشرح 

ول
  .وأعداد

ب منكم ھو ترجمة طريقتكم في حساب  طل
الصياغات المقبولة  إلىويتم تصديقھا بالرجوع . ين المقترحةناالقو إجراءكل  إلىتسجل على السبورة وبالنسبة 

قواعد  إلىذلك بالرجوع 

  :النقاط التالية إبرازصلة، ينبغي 
يعوض  

كتاب -
 .جراءبنفس الإ

    

 

  :تطبيقات
.عبارات جبرية و العكس إلىر لغوية  من تعابي تقالنالاتعطى عدة تمارين حول  
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 4 الحساب الحرفي
 

 في الجبر البرھانالتدريب على : ھدف

 من خلال 

حل  إلىسيؤدي استعماله ، ريتبدأ ھذه 

المرتبط 
  :تجسيد ھذه الطريقة، التي يمكن تصورھا في أربع خطواتعلى  ذيعمل مع التلامي نأ الأستاذعلى 

لأر
 

. ص مرتين

ال
  1:دد الحصصع

  1النشاط 
  .110gتزن قارورة مع غطائھا         
  ما ھو وزن القارورة ؟. أكثر من الغطاء 100gتزن القارورة         

  
  توجيھات بيداغوجية

في مجال آخر غير الھندسة، البرھانممارسة  الغرض من ھذا النشاط ھو تدريب التلاميذ على       
  . بواسطة الجبروضعھم لطريقة حل مشكلة 

نموذج جبتسمح ببناء  ،ترجمة في تعبير رمزي الطريقة حتما، بمرحلة 
  تحوّل المعنىو) رمز إلىمن شيء  تقالنالا(  تغيير المجال المفھوماتيوھذا يعني . الإشكالية

  .بھذا التغيير

ضية" قبل الشروع في ترجمة المعطيات، ينبغي: تعيين المقادير وتسميتھا • بتعيين المقادير " تھيئة ا
.تتدخل في الحل ثم الترميز إليھا بحروف مثلا نأالتي يمكن 

ورة كذلك، إذ يتدخل في النووزن القار) المطلوب ( ، نسمي وزن الغطاء في النشاط السابق
  .وزن الغطاء bوزن القارورة Bوليكن

يجد ال •
 وجود العبارةbصعوبة في تر

جملة في متباينة ن      ).يؤثر عند ب
  

بمساواة شرط ضروري لحل • المحصل " جملة المعادلتين" التعويض
bB

 و
  
+=110:جملة الأولى أية إشكالية، فتترجم بالشكللا تطرح :ترجمة النص  bB . نألكن، يمكن 

جمة  B: مساواةبال الثانيةبعض التلاميذ  += 100  )
عض التلاميذ ويحاولون ترجمة الأفي النص يمكن " أكبر" 

التحكم في طريقة   إن: حل المشكلة 
+=110وھكذا ".  b+100ع نأبما : ليھا bB  تصبح الساواة  "B  " بـ " = فيمكن تعويض 100 +

110100: في الشكل =++ bb. 
aaa نأيبقى  +التحليل  نستعمل = 1001102، ثم المبادلة 2× −=× aالأخير  ، وفي

مبادلة 
بين الجمع والطرح 

بين الضرب والقسمة  ال
2

10
=b.  

 .g 5 وزن الغطاء ھو :الاستخلاص •

  

  

  
  

  2النشاط 
 دائما؟ 3ھل يقبل مجموع ثلاثة أعداد طبيعية القسمة على         
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  توجيھات بيداغوجية
ين، من خلا ل بعض الحالات باستدراج التلاميذ لوضع ھذا التخم الأستاذيبدأ  النشاط،قبل إعطاء نص         

وتكون  .المعتمد من قبل الفوج جراءي مرحلة العرض والمناقشة، يعرض ممثل عن كل فوج النتائج ويشرح الإ
  . مراقبة صحة التبريرات المقدمة

 ابق،السفي النشاط  موصوفة
.ض طرق حل الإشكالية والحرص على صرامة البراھين المقترحة وكذا سلامة التعبير المستعمل

  
  تطبيقات وإعادة استثمار

  .مع مجموع عدديين فرديين مثلا يانالثتقترح وضعيات مماثلة للنشاط           
         

 

أي صدق التخمين مھما : على الحالة العامة البرھانويكتب بعد ذلك النص على السبورة، ويطلب منھم . الخاصة
  .الأعداد المعتبرة كانت

ات جراءأفواج، ويترك لھم الوقت الكافي للبحث والتبادل، داخل الفوج الواحد، حول الإ إلىيوزع التلاميذ 
  .كنة لھاوالصياغة المم

ف
المصادقة من بقية القسم، ب

الأربعة الالخطوات  إبرازفي مثل ھذه الحالة، ھو حث التلاميذ على  الأستاذ،دور 
 عند عر

 

 
 

 5 الآلة الحاسبة
 
 

.بة مقداربة رتاستعمال الآلة الحاسبة لمراق: الھدف  
1: عدد الحصص

تحقق عن . خاطئة ھابعض نأشرح لماذا يمكنك القول بالتأكيد أ. ين التاليين تقترح عدة نتائجءلكل من الجدا)  1

 

 
:النشاط  

.النتيجة الصحيحة باستعمال الآلة الحاسبة  

  21×98         20518               2058              2085                 258 

 

                         

            

       0,83× 47             49,01             45,21              39,01
                         

ن 1000. 

ءانفس السؤال بالنسبة إلى الجد)   ج   999 999 0,999 × 999   .  
.1000 أكبر من    ل الآلة الحاسبة  بأن الجداء  1,1× 999

توجيھات بيداغةجبة 
    .طة للتلاميذ بالتفكير أكثر حول رتبة مقدار وبصفة عامة حول العمليات المألوفة

.جراءاتھممنتظرة وأن يعتني بشرح التلاميذ لإ  

أصغر م  تحقق باستعمال الآلة الحاسبة  بأن الجداء)   أ  0,99 × 999  (2  
ن إجراء الحساب بواسطة الآلة؟ماذا يسمح لك باستباق ھذه النتيجة دو)   ب       

تحقق باستعما)   أ  (3 
....نفس السؤال بالنسبة إلى)  ب   ; 1,001 × 999 ; 1,01 × 999.       

.بة للأسئلة السابقة دون إجراء الحساب بالآلةماذا يسمح لك باستباق الأجو )ج       
 
 

تسمح ھذه الأنش    
   .بالآلة فيما بعد نتائج سيجدونھان الآلة لأنھم مدعوون إلى استباق عنوعا ما  الابتعادتحثھم على و

لذا ينبغي على الأستاذ أن يشرح جيدا التعليمة والمھمة ال
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 العرض والمناقشة
طرق للذين  بإعطاءوتسمح إن التبادل بين التلاميذ حول مختلف الطرق المستعملة لتقريب النتيجة مھمة جدا      

.ميات الحسابالابتعاد عن خوارز اولم يستطيعوأخفقوا   

ه أو 
ساوي حإذ. فرديته

، 47يمكن أن نتوقع بأن النتيجة ستكون أصغر من . ، فإن التبريرات تختلف نوعا ما  47 ×0,83بالنسبة إلى   
لأول أصغر من  ن ھذا الجداء رقمين بعد الفاصلة لأن .  49,01يمكن إقصاء .  1لأن  ي

2137

ودون إجراء العملية يمكن.  2000رتبة  ، فإن النتيجة ھي طبعا من بالنسبة  -  إلى   98×21  
بسبب رقم آحاد 2085يمكن أيضا إقصاء بصفة أكيدة العدد . 258و لا  20518النتيجة ليست  أن نقول بأن   

قيقة لكن، يجب . ھو العدد المعقول الوحيد 2058ن، فالعدد  إجراء الحساب للتأكد أن الجداء  ي
2058.  

  
نبغي أن يتضم العامل ا

509,0يمكن ان نعتبر أن الجداء المطلوب أصغر :  45,01وصعب  إقصاء العدد  . × الذي  ×

 

من الجداء =
 .45يساوي 

 6 الآلة الحاسبة
 

.استعمال الآلة الحاسبة لوضع تخمينات: الھدف  
  1:عدد الحصص

  
  النشاط

  .6ھذه الأعداد ثم قسّم على  داءجحاسبة، أحسب باستعمال الآلة ال.  اد طبيعية متتالية

.علل إجابتك؟)ه  

توجيھات تربوي
 .)بالخصوص، أعداد متتالية(لتأكد من فھم العبارات الواردة في النص من قبل كل التلاميذ

.العرض و المناقشة  
وخلال التبادل بين التلاميذ ترفض النتائج الخاطئة بإعطاء أمثلة  رض الأجوبة المختلفة على السبورة

تبرر  نألم تجده، حاول  إذاو، "مثال مضاد"باستعمال الآلة الحاسبة، عن  ث
.صحة النص في الحالة العامة  

  .8، 7، 3، 2: لا ينتھي أبدا  مربع عدد طبيعي بأحد الأرقام   )1
  .زوجي ھو رقم عشرات مربع عدد طبيعي   )2
  . ع عدد زوجي ھو زوجيمرب)   3

 
 

أعد 3اختر 
. أعد ذلك عدة مرات  

أذكر( ...؟ بشرط دائما ؟ أبدا: ھل النتيجة عدد طبيعي
 
 

تكون البداية با       
).تلاميذ في كل فوج 4(  ا النشاط في أفواجھذ يقترح  

.يعطى الوقت الكافي للبحث  
 

تع       
التخمين السليم للحالة العامة و تقديم المصادقة على النتيجة الصحيحة بمراعاة صياغة  إلىمضادة و نصل بالتلاميذ 

.المناسب البرھان  
 

 تطبيقات
، أبحفي كل من النصوص التالية      
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لتناسبيةا  7 
 

 .لتلاميذ حول التناسبيةالقبلية ل مكتسباتال استدعاء: لھدف

؟  كتابا 30سأدفع لشراء 
 

  .ثم نقوم بحوصلة النتائج.ذ للبحث فرديا
  :بعض الأجوبة المتوقعة •

3600 × 2  =720 ف ما أدفعه لشراء  6لشراء   .1 إذن ،كتب 3ك  
3600 × 10 = راء 10كتا 30لشراء          36000:  إذن ،كتب 3مرات ما أ

:ليشاء الجدول التاإن. 2    

ا
1: عدد الحصص  
.دج3600ھو  تكتب الرياضيا 3سعر : النشاط الأول  

كتب؟ كم  6كم سأدفع لشراء   

بيداغوجيةتوجيھات   
نترك وقتا للتلامي

0 : تب أدفع ضع
دفعه لش با أدفع 

 
 عدد الكتب 3 6 10

 السعر 3600 
 

. كتابا 30كتب و  6ثم حساب سعر ،   3600 :3=1200 :  حساب سعر الكتاب الواحد .3

:الأستاذ التلاميذ إلى التصريح بما يليتدرج   
  

   
 سعر الكتب: الكميتيننقول عن  اذامھل درستم مثل ھذه المشكلات من قبل؟ : الحوصلة •
  وعدد الكتب؟ 
يس

      نأول نق يكون سعر الكتب إن، فما كلما ضربنا عدد الكتب في عدد نهلأ سعر الكتب متناسب مع عدد الكتب،
مض   .نفس العدد روبا في

  
 

؟    سنة  16 نسيم 

.ثم نقوم بحوصلة النتائج.ذ للبحث فرديانتر وقتا للتلامي  
ة •   :بعض الأ

).جواب صحيح( سنة أي ،سنوات أكثر 8 إنسنة، ف عندما . 1  
)جواب صحيح( شاء الجدول التاليإن. 2  
 

يانالثلنشاط   
.سنة 40 أبيهسنوات و عمر  8عمر نسيم ھو   
، عندما يكون عمرهيكم يكون عمر أب  

 
 توجيھات بيداغوجية

ك
جوبة المتوقع

لأبيه  48 16يكون لنسيم 

 عمر نسيم 8 16
 عمر أبيه 40 48

  
 

عمر أبيه ضعف  16عندما  . 3 سنة، 80أي   40سنة، فيكو  
للنموذج التناسبيھو  16 لأن  ).تطبيق غير من  

سنة، ن  يكون عمر نسيم
اسب .  (8ضعف 
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)تطبيق غير مناسب للنموذج التناسبي( شاء الجدول التاليإن.     
 

 عمر نسيم 8 16
 40 80 عمر أبيه

 
:إنالتلاميذ يدركون  الأستاذيجعل حوصلة،  في  

عمر الأب لا  إن، ف2 يضرب عمر الإبن في الجدول الأول صحيح، لكنه لا يمثل جدول تنا
  .2يضرب في 

  ).ي غير صحيحإن الث

ال
عندما :سبية - 

الجدول( عمر الأب غير متناسب مع عمر الابن -
  
  التناسبية  8

  
 ول تناسبية وجدول لا تناسبيةالتمييز بين جد :الھدف

  ع 
يذال    )ينمن أفواج

  .أحسب محيطه و مساحته .4cmأرسم مربعا طول ضلعه     
يين   :أكم

  

1: دد الحصص
 لتلميقترح ض( نشاط 

  
ل الجدولين التال

2  4  6  20   )cm(الضلع 
  )cm(المحيط         8

  
  cm(  2(الضلع  20  6  4 

(cm²  المساحة)  4        
 توجيھات بيداغوجية

برسم على للتأكد من معرفة التلاميذ لمحيط و مساحة مربع، يمكن بدء النشاط بمطالبتھم  كراريسھم مربعا       

من المحيط والمساحة  تلميذ تعيين على مربع مرسوم على السبورة ما يمثل كلا

  .الجدولين على السبورة ويطلب من التلاميذ ملئھما الأستاذعمل المطلوب، يرسم 
  "لأول؟

معامل التناسب . لع 
ي

  .ھي مرتين أكبر من الضلع: 4المساحة تساوي  إن، ف2طول الضلع يساوي  كان
  .الضلع

متناسبة مع طول ضلعهإذن   .، مساحة

  متناسبين أم لا؟ كانا إنالتالية، حدد المقدارين المتدخلين ثم بين 
 750g  يجب طبخھا لـ  ما ھي الكمية التي . أشخاص 3من الرز لـ

  .ثم حساب محيطه ومساحته cm2 طول ضلعه 
من  الأستاذيطلب  ،أثناء الحوصلة

  .ثم يقترح النشاط على التلاميذ ضمن أفواج صغيرة .ريناوالتذكير بقاعدة حساب كل من المقد
ال ھاءإنبعد 
تقولونه حول الجدول ا إنيمكن  ماذا: " التلاميذ الأستاذيسأل      
 :الجواب المتوقع •

، المحيط متناسب مع طول الضإذن. 4نتحصل على محيط مربع بضرب طول ضلعه في     
  .4اوي س
  "؟الثانيتقولونه حول الجدول  نأيمكن  ماذا: " ثم يسأل التلاميذ   

 :الجواب المتوقع •
 إذا       
مرات أكبر من  4ھي : 16المساحة تساوي  إن، ف4طول الضلع يساوي  كان إذا       
  .مرة أكبر من الضلع 20ھي : 400المساحة تساوي  إن، ف20طول الضلع يساوي  كان اإذ       

 المربع ليست 
  تطبيقات

في المشكلات       
لطبخ وجبة الغداء، استعملت الأم : 1المشكلة 

  . أشخاص 6

 

  سنة؟ 39كم يصبح طول قامتھا عند . m 1,30سنة، طول قامة صونية ھو  13عند : 2المشكلة 
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 توجيھات بيداغوجية
    :خلصونتالغرض ھو جعل التلاميذ يس   

أكثر مما تطبخه لـ  أشخاص ستطبخ مرتين  6لـ  :في الحالة الأولى، كتلة الرز متناسبة مع عدد الأشخاص  -   
   .أشخاص 3

ه لا يكون طول إنواضح ( لا يمكن الإجابة عن السؤال : ، القامة غير متناسبة مع العمرالثانيةفي الحالة   -    

  

 
  )سنة 39عند    m 3,90 قامة  صونية

  
  

  التناسبية  9
  

 .ة نسبضرورية استعمال النسب المئوية لمقارن إدخال:  الھدف
   1: عدد الحصص

  شاط
.  

  . من السكر 108g من الفرينة وعلى 
     

 ت
ن التلاميذ  
 ت

  ).84<108 لأن(السكر فيه أكثر من الأول  لأن نسبةلاوة، 

  ).126=3×42(من السكر 126gيكون  من الفرينة 600إلى لنسبة 

  من الفرينة  100g  على أجزاء متساوية، سيحتوي كل جزء 4 إلىنا الكعك الأول 

  100g الفرينة من  

إ 

  

الن
          ناإليك كعك

  .من السكر  84g من الفرينة وعلى   400gحتوي الأول على ي     
  600gعلى  الثانيحتوي ي     

  .ما ھو الكعك الأكثر حلاوة
  

وجيھات بيداغوجية
ويطلب م.الصفوف ويلاحظ مختلف الطرق المستعملةبين  لأستاذايمر . لبحثا لوقت للتلاميذ نترك     

.ھذه الطرق على السبورة دوين
ة  :الأجوبة المتوقع •

ھو أكثر ح الثانيالكعك  .1
  لفرينةا من 200g على ن متساويين، سيحتوي كل جزءأيجز إلىقسمنا الكعك الأول  إذا .2

با. من السكر 42gعلى و     
  .الكعك الأول ھو أكثر حلاوة إذن

قسم إذا .3
      .من السكر 21gعلى و
على أجزاء متساوية، سيحتوي كل جزء 6 إلى الثانيقسمنا الكعك  إذا و
  .من السكر 18gعلى و    
  .الكعك الأول ھو أكثر حلاوة ذن

  الحوصلة
  :نأحظة ملا إلىبالتلاميذ  الأستاذيصل    
الفرينة ھي  إلىة السكر بالنسبة نسبفي الكعك الأول،  .1

400
.  84

  .108الفرينة ھي  إلىلسكر بالنسبة ة انسب، الثانيفي الكعك     
600

ينة يحتويانالكعكين لا  لأننعرف أي كعك ھو أكثر حلاوة  إنيمكن  الفرلا   .نفس كمية 

  .     من الفرينة في كل كعك 100gة السكر المناسبة لـ  

  .صحيحة أو خاطئة) 1(تكون الإجابة  إنيمكن 
  .خاطئة) 1(الإجابة نأ وتبينان صحيحتان الأخريان الطريقتان .2
كتلفي الطريقة الثالثة، نبحث عن  .3

 

g
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ن الفرينة1gنجد  2100g م نسبة السكر في  نأنقول : في الكعك الأول ھي  
100
21  .  

  .من السكر %21ھذا الكعك يحتوي على إنول كذلك 
  .من السكر1 

إذ   
   

 .لكعك الأول
    .الثاني للسكر في الكعك المئوية

  طبيقات
يحتوي كعك على " تعني العبارة  ماذا   

  :كمالتين كما يليإ إلىعليم الأساسي بالنسبة شھادة الت انامتحنتائج  تانك .2

  .امترشح 600ناجحا من بين  18
  ؟

ونق        
 %8علىيحتوي  الثانيالكعك  أن إلىو بنفس الكيفية نصل         
  .، الكعك الأول ھو الأكثر حلاوةن

  : صياغات أخرى
للسكر في ا النسبة المئويةھي  21% 

النسبة ھي  18%
ت

  ؟"من السكر 1.5%    

  .امترشح 500ناجحا من بين  150: الأولى     
0: يةانالث     

 كماليةإما ھي أحسن      
  

  التناظر المحوري  10
  

  .تجريبيةالشكل النظير استعمال وسيلة  إلىمن شكل  لانتقالا ؛ :الھدف
  1: عدد الحصص

  "التناظر التجريبي: " نشاطال
  

 

      )1)                                   (2)                                 (3(  
  النتيجة بعد المرور  طي وفق المحور،               شكل الأصلي مرسوم              بعد ال

  .على النقط بقلم .           برأس مدور على الخط يُثقب.                         م غليظ

  توجيھات بيداغوجية 
  .بالحصول بصفة إجمالية على نظير شكل، كما يجسد تأثير تناظر على شكل معين جراءيسمح ھذا الإ  

  
  
ال 
قلب
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متنوعة في الإ مرحلة   .أشكال 

يغير تصورات التلميذ الذي تعود على محاور عمودية  نأ شأنهور مائلة من 
ظر 

المرحل
الأوضاع النسبية  إلىبالتناظر المحوري، وذلك بجلب اھتمام التلميذ        
لشكل 

كما حول 

  :ولتحقيق ذلك، تقترح وضعيات متنوعة، مثل
  ناالشكل ونظيره متباعد -

  ناتماسمالشكل ونظيره  
  .ناتقاطمالشكل ونظيره  -

  .ذلك قصد الحصول على نتائج متنوعة يمكن استغلالھا في مرحلة العرض ن في أفواج،

متنوعة وبمحاور طي تخصص للتحكم: الأولىال ى ، وھذا بتطبيقه علجراء
  
  
  

                                                                                                          
  
  
  
  
  

محاور الطي واعتبار محا عيتنو إن     
حفظ في التناالتنويع في الأشكال يسمح للتلميذ بالاھتمام بسرعة بالخواص التي تتغير أو التي تُ  نأأو أفقية، كما 

  .المحوري
  

 ة  .يةإنالث
الغرض ھو إثراء الصور المرتبطة   

  .والشكل النظير ومحور التناظر
 يتعلق الأمر كذلك في جعل التلميذ يشكك ويعيد النظر في الصور الذھنية الخاطئة التي وضعھا لنفسه

  .ضھا بصور جديدة تكون قائمة على الوجه الديناميكي لھذا التحويلالتناظر المحوري، ويعوّ 

-

العمل يكو
  .يحل محل الطي بالتدريج، التبرير الذي يرتكز على خواص التناظر نأبالنسبة لوسائل التصديق، ينبغي 

  
  

  التناظر المحوري  11
  

   : الأھداف
باستعمال الورق الشفاف،  باستعمال ورقة مرصوفة، باستعمال : مستقيم إلىشاء نظير شكل بالنسبة إن

  .المسطرة المدرجة والكوس، وفي الأخير باليد الحرة
  2: عدد الحصص
  الحصة الأولى
    استعمال الورق الشفاف: النشاط الأول
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  )2(الشكل                                        )1(الشكل                  

  
 .على ورقة شفافة) 1(الشكل  أنقل .1
 . ∆طو الورقة الشفافة حول المستقيم أ .2
 .الشكل على الجھة الأخرى للورقة الشفافة بالمرور عليه بقلم ملون قلأن .3
 . ∆المستقيم  إلىالشكل ونظيره بالنسبة  إذنلاحظ . الورقة إفتح .4
 ).2(مع الشكل  4و1عد السؤالين أ .5

  
  الورق المرصوفيانالثالنشاط 

  
  توجيھات بيداغوجية

  .التعليم الابتدائيتعمال الورق الشفاف والورق المرصوف، يعمل التلميذ بطريقة تعود عليھا أثناء س
   . الشكل يقطعه محور التناظر نأالصعوبات تكمن في  نأ إلى، )4(و)2(الشكلين  إلىر بالنسبة 

  .شاء نظائر أشكال متنوعة وباستعمال الطريقتين السابقتينإنرح تمارين حول 
  

انالثالحصة 
سطرةالنشاط الثالث عمال   .ل

∆
∆

استعمال  :
  

با   
نشي

  تطبيقات
تقت

  ية
ى ورقة غير مسطرة، باست الم :  المدرجة والكوسع

 
∆∆ 

)3(شكل ال )4(الشكل    
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  )6(الشكل )                                              

 . رسمه على ورقة غير مسطرةقل على نأ  .1
النقطتين • على

  
                    

  

∆

5(الشكل

ورقة شفافة الشكل 
 الورقة الشفافة، 

ثم أعد 5
 ،∆المستقيم إلىوكذلك نظيرتيھما بالنسبة  BوA عين 

'Aو'B . ،القطعتين ارسم، بنقط[ ]'AA  و[ ]'BB .تلاحظ ؟ ماذا  
  باستعمال   ،∆المستقيم إلىالنسبة شاء نظير المضلع بنالسابق لإ •

المسطرة
 أجب على  .2
  

تعريف لاص 

   .د الحرةالن
  

           
  )                                           7(ل 

  .على ورقة غير مسطرة 7أعد رسم الشكل 1
  .∆م المستقي إلىبالنسبة  7، نظير الشكل )بأية وسيلة ھندسية ستعانة

 .8ل مع الشكل 

لذلك، يمكن حثه على البحث على نظائر نقاط . التلميذ رسم النظير بشكل تقريبي باليد الحرة تعلمي نأينبغي  
  .خاصة برسم، باليد الحرة، المستقيمات العمودية ونقل الأطوال تقريبيا

الأخطاء المحتملة، فيمكن تفسيرھا  إلىبالنسبة . الورق الشفاف شاءات باستعمالنيمكن التحقق من سلامة الإ
  .  انسحابشاء صورة شكل بواسطة إن إلىبميل بعض التلاميذ 

  

السؤال 
  .وس

.6الشكل 

استعمل ملاحظات 
 المدرجة و الك
نفس الأسئلة مع 

  
  توجيھات بيداغوجية

خواص التناظر المحوري واستخ إبرازشاء، باستعمال المسطرة المدرجة والكوس، بنيسمح الإ    
  . مستقيم إلىنقطة بالنسبة  نظيرة

  
عمال اليباست: شاط الرابع

)8(الشكل   الشك
  .

الادون (شء، باليد الحرة نأ  
نفس السؤا .3
  

  توجيھات بيداغوجية
ّ    

B 

A
∆

∆ 
∆ 
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  تطبيقات     
  .شاء نظائر أشكال متنوعة وباستعمال الطريقتين السابقتينإنتقترح تمارين حول           

  
  

  12  المساحات
  
حينمقارن: الھدف   ة مساحتي 

  2: عدد الحصص
  النشاط

  .سطوح مستوية 6إليك      
  

رنة 
  .ات مستقلة عن قياس المساحاتإجراءر 

سجل 

  
  عرض والمناقشة

ات جراءالسبورة لعرض النتائج مع تجنب تكرار نفس الأجوبة ونفس الإ إلىبعض التلاميذ  الأستاذيستقدم        
لك قصد استغلال صعوباتھم وأخطائھم تعيين بعض التلاميذ الذين لم يتمكنوا من القيام بالمھمة وذ

  .مناقشة

دراكية للسطوح اللصق تناسب أكثر المقارنة الإ -، المطابقة والقصالاحتواءات المقارنة بواسطة إجراء إن
  .واستعمال ورق الشفاف

سط

  
  ؟الأكبر إلىھل يمكنك ترتيبھا من الأصغر مساحة        

  .برر إجاباتك ھل توجد من بين ھذه السطوح التي لھا نفس المساحة؟
  

  توجيھات بيداغوجية
المقا إلىجعل التلميذ ينتقل من معايير تلقائية للمقارنة مثل التقدير ألإدراكي  الغرض من ھذا النشاط ھو     

بواسطة المساحات وتطوي
  .ن فيھا النشاطتوزع على كل تلميذ ورقة مدوّ 

ات المستعملة ويجراءحظ الإويلا. في البداية من فھم التعليمة ويترك للتلاميذ وقتا كافيا للبحث الأستاذق قيتح
  .تعترض التلاميذ نأالصعوبات التي يمكن 

ال
  

المستعملة مع 
خلال ال

  :ات المتوقعةجراءلإا

)1()2(

)3()4(

)5()6(  
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مساحاتھا مثلا ترتيبا صحيحا،  حسب) 5(و )3(، )2( (ات الاحتواء والتطابق تسمح بترتيب السطوح إجراء إن
اللصق يسمح  - القص إجراء بينما استعمال). 4(و) 1(لكن لا تسمح بالفصل في مقارنة مساحتي السطحين و

.                                                                      متساويتان) 4(و)1(مساحتي السطحين  نأ إلىبالوصول 
 

  
  

ث يةإنالحص  

  اغوجيةجيھات بيد
مساحة المثلث  لقانوناستعمال وظيفي  يعتمد على إجراءتطبيق  إلىالوصول بالتلاميذ  

 .بدلا من استعماله كأداة  المساحة
  ). تلاميذ في كل فوج يعطى ھذا النشاط في أفواج

  .عملة في النشاط السابقات المستجراءمال الإعاست ھنا ه لا يمكننأسيلاحظ التلاميذ بسرعة 
  . المثلث قانوناستعمال  إلىيمكن للأستاذ بعد ذلك توجيه التلاميذ 

  العرض والمناقشة
اعتمادا على أطوال الملائم لھذه الوضعية وھو مقارنة مسا مثلثين  جراءظھر الإيعند التبادلات بين التلاميذ 

  .)لھما نفس المساحة إنف فاعالارتمثلثين نفس القاعدة ونفس ل انك إذا( مميزة
   

  استثمار إعادةتطبيقات و

1(،

ة ال
لنشاط
.ر مسطرةيھذا الشكل مرسوم على ورقة غ إليك  
 ا

 
  .  متوسط) AM(حيث المستقيم  ،ACMو  ABMقارن بين مساحتي المثلثين 

  
تو

إلىيھدف ھذا النشاط       
حساب
 )4

مساحة

حتي

A

 C B M
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1(

قارن بين مساحتي . انمتوازي انمستقيم  )’∆) ∆( 

  
  
  

  

  

   MBCرن بين مساحة المثلث 
 ABCD المستطيلمساحة  

 

                         B                                                                      C 

 
 
 
 
 
 

  .ABK و ABCالمثلثين(و
  

  
 

.المشطوبين الجزأين  مساحتيقارن بين 

  
3(                                               

       

                   A             M                                                     D

 

  
  
  
  
قا
و 

K

(∆)

(∆’)
A

C

B

 

(2
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 13 الزوايا
  

  تقدير قيس زاوية بالعين المجردة: الھدف
  1: عدد الحصص

  1النشاط 
يرسم تلميذ زوايا في اتجاھات مختلفة وبأقياس مختلفة و يحاول تلميذ أخر تقدير ھذه الأقياس بالعين الم     

  
  .جردة

  

  ،يرسم أحد التلميذين زوايا بأقياس مختلفة).  في كل فوج تلميذان( لتلاميذ في أفواج 
ف 

  .هويسجل تقديرات، ه الأقياس بتقدير قيس كل زاوية بالعين المجردة

تقليص الفرق بين كل تقدير  إلىويمكن إعادة التجربة عدة مرات حتى نصل بالتلميذين  .ار
 °45يكون التقدير محصورا بين نأنقبل ب ،°50زاوية قيسھا  إلىبالنسبة : مثال( لقيس الحقيقي المناسب، 

°5و

ات المستعملة جراءالإ انالتلميذيشرح .  على القسمالفي 
   .من طرف بقية القسم ات جراءھذه الإ ستكمل و).الخاصةللتقدير

 ،  °10ترسم زوايا أقياسھا  إن، حاول و على ورقة غير مسطرة ل المسطرة فقطباستعما          
  .، ثم تحقق باستعمال المنقلة170°، 120°، 60°،45،30°

  وجيھات بيداغوجية
الغرض من ھذا النشاط ھو تحسين تقديرات التلاميذ لأقياس الزوايا بإيجاد علاقات بين . التلميذ يعمل لوحده  

ھو نصف  °45مثلا( قياس الزوايا الخاصةأمن جھة وبين ھذه الأقياس و) °60ھو نصف °30ثلا م(ذه الأقياس 
  .من جھة أخرى) س الزاوية القائمة

تحسين أداء  إلى، حتى نصل °75،°164،°96،°130،°15،°36عاد ھذا النشاط عدة مرات، بأقياس أخرى مثل 
  .تلاميذ

  . باستعمال المنقلة يرتكبھا التلميذ عند رسم زوايا نألتي يمكن في تصحيح الأخطاء ا نشطةيد مثل ھذه الأ

التصديق عليھا من طرف  اتھم ويتمإجراءيعيد بعض التلاميذ رسوماتھم على السبورة موضحين ، الحوصلة ي
    .الآخرينتلاميذ 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  غوجيةتوجيھات بيدا
يعمل ا    

يحاول التلميذ الأخر اكتشا. ويسجل ھذه الأقياس ويخفيھا عن زميله ،تكون في اتجاھات مختلفة نأويستحسن 
ھذ

 . داخل كل فوج بمقارنة التقديرات مع الأقياس الحقيقيةوالمواجھة  تأتي مرحلة التبادل
الأدو انالتلميذيتبادل 

وا
5.(   

  
حد الأفواج عرض عملھمأمن  الأستاذيطلب حوصلة، 

مثلا ببعض الزوايا  الاستعانةيمكن ( 
  
  2النشاط   
 
°
ت

  
ھ
قي
ي
ال
تف
  
ف
ال
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متوازي  لاتي المستط  14
  : فالأھدا

  .ة متوازي المستطيلات -

  

ا
 
ت

  .يترك الوقت الكافي للبحث). تلاميذ في الفوج 5 إلى 4(  التلاميذ يعملون في أفواج      
  : ا

يتم عرض نتائج الأفواج على السبورة ويكون تبادل بين التلاميذ حول التعابير المستعملة في الوصف وكذلك        
المحصل عليھا   .المجسم تركيب إعادة إلىيلجأ التلاميذ  إنللتصديق، يمكن . التصامي

ذه المرحلة بتدقيق التعبير و لتع الأستاذي النھاية يسجل تسمح متفق عليھاعلى السبو     . ابير الملائمة
  
  

تطوير معرف
 .ناسبالمتعبير الوضع  -
  الوسائل
  .متوازي مستطيلات لكل تلميذ        

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  لنشاط
  .جاز تصميم لهإنالمطلوب وصف ھذا المجسم بأكبر دقة ممكنة ثم       

  .وجيھات بيداغوجية

ةلحوصل

م 
رة ا ف  وال ھ

متوازي المستطي  لات  15
  

  .مكعب بالمنظور المتساوي القياسات تصميم ورسمإيجاد علاقة بين :  الھدف
    1:عدد الحصص

    ه،بإعطاء لون كل من الأوجه الثلاثة لمكعب على رسم بالمنظور المتساوي القياسات ل :شاط

  :جيھات بيداغوجية

  .صميم لمكعب قصد تصديق اقتراحات التلاميذ
  

الن
  .ميم وبالعكسالمطلوب تعيين أوضاعھا على التص

  
  ).النموذج المرفق(بطاقة لكل تلميذ :  الوسائل

  
تو

  .ذھنيا لتعيين الرسومات التصميم يطوي نألا توجد أية وسيلة عند التلميذ، ينبغي عليه       
ستعمل تأثناء مرحلة العرض، يُ 
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  تطبيق

  
  

با
الناقصة، لكن حذ   ما ھو؟ . غير صحيحأحد المكعبات الستة : راع

  
  

                              :  ......القسم                                :   ......................                  اللقب

  .6 إلى 1تصميم لمكعب، أوجھه مرقمة من  إليك     
  .رقم على وجهكل مكعب ممثل بالمنظور المتساوي القياسات، ينقص  إلىلنسبة 

ين الأرقام 

...  
  :   ......................  الإسم

                                                                         
 

.إليك تصميم لمكعب مع لون كل من أوجھه. 1  
                                             

                               

عين على كل رسم لون الوجھين الآخريين .الرسومات بالمنظور المتساوي القياسات الموالية تمثل ھذا المكعب
  .المرئيين

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 ص ص ح ح

 ح ب ز

 خ

 ص

 ر

 أزرق: أبيض                  ز:  ب   
  برتقالي: ر            أحمر       :  ح 
أصفر: أخضر                ص:  خ 

         

  

     

6 5

1 

2
3
4

1

1

1

2 

3 

3

4

5

5 

4 

6 

6
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لمكعبإليك رسم   

                                     ). ب أوجھه المتوازية 
.التصميمات التالية، لون كل وجه   

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
6.

1.6
) نقطة، قطعة مستقيمة، دائرة ( إنشاء على ورقة غير مسطرة نظائر أشكال أولية :مستھدفة

ة وأنھا ستستثمر في أعمال إنشاءات ھندسية و كذلك 

كيف يمكن للأستاذ تقويم تعلمّات التلاميذ  دون انتظار نھاية الحصص المتعلقة بدراسة التناظر المحوري،
  الجارية حول الكفاءة المذكورة قصد تعديل بقية التعلمّات؟

  ).سابقا( أساسي  7نقترح فيما يلي مثالا جرى في قسم السنة 

 تبرير اختيار الروائز •
   ).لعدم وجود مربعات (ى ورقة غير مسطرة يفرض استعمال الأدوات الھندسية في الإنشاء

ي يستعمل تقنية سليمة لإنشاء نظيرة 
  العمود على المحور 

بالمحور الأفقي و تنويع 

  يعمل التلاميذ فرديا طبعا. الأسئلة على التلاميذ و يتأكد من فھمھم لھا أوراقيوزع الأستاذ 
  .لاحظ مختلف إجراءات الإنشاء وكذلك ليسجل الأخطاء المحتملة

المتس .2
 نفس 

بالمنظور 
 لھا

اسات 
ز ، ح ،

اوي القي
( اللون

عين، على كل من   
  

  أمثلة للتقويم 
  تقويم أثناء التعلّملمثال ل 

الكفاءة ال •
تكتسي ھذه الكفاءة  أھمية بالغة خاص. وأشكال بسيطة

ف  ...).مثلثات، رباعيات خاصة( ي دراسة أشكال
 

  

إن العمل عل    
يسمح المحور المائل بالتأكد من أن التلميذ الذي ينجح في حالة محور أفق

في حالة محور أفقي فھناك فعلا توافق بين : نقطة أم لا
المرتبطة على ذلك، فإن ھذا الاختيار بتصحيح الصورة الذھنية زيادة . والشاقول
  .الوضعيات

  
 السيران   •

ليوالأستاذ يمر بين الصفوف  

 ب ح
 ز

 

 ح
 ب

 ب

 ز

)1( )2(  

)4(  )3(  
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   . الإنشاءأثار المستقيمة مع تركأنشئ نظير القطعة 
  
  
  
  
  
  

السؤال الثاني  
المثلث  الساقين المتساوي   )∆(                                   MNPأنش ئ

مع ترك أثار الإنشاء محور تناظره) ∆(  يكون ث  .بحي
                                                                                        M  

                                           ×                                            
                                                                                                    

                                                                              
                                   

  
  

 ).1الشكل ( مح تساوي المساافات ة
  ).2الشكل ( حة شاقولية

  
  

  2الشكل       
         

لى المھمة المطلوبة، ثم يستقدم إلى يسأل التلاميذ عب
  .ا رسم شاقولية مع احترام تساوي المسافات

ا

   

                                               

 الأخطاء الرئيسية المسجلة  •
  .عدم احترام التعامد في الإنشاءات -
رسم شاقولي خطوط -
بإزاإنشاء النظير  -
  

   
  
  

  
  
  
  

  
                                                                    

                                          1الشكل                 
  

و  بالتمرين الأولالمتعلقة  دقائق، يذكر الأستاذ بالتعليمة 10عد 
لسبورة تلميذا عمل بخطوط
  .لتلميذ يعيد عمله أمام القسم

  .خطأ: رد فعل بقية التلاميذ

 

ؤال الأول
  
  الس 
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ا  لماذا؟: لأستاذ
  .الشكل ليس نظيرا و لا متقايسا: 1تلميذ 

  .يست نظيرة
: 3ت

  
ينشئ 

كي: أ 
  : مرحلتينيستدرج الت

  .يجب رسم زاوية قائمة -
 .متساوية

  .يرا للقطعة
  .ويتحقق ھذا الأخير من اختلاف الأطوال 

الشكل ليس مقاي: 4ت
كيف يمكن تفسير : أ
نشا: 5ت  ھذا يعود إلى التقريب في استعمال الأدوات و ليس في طريقة ا
  .الأخير يطلب الأستاذ القيام بالتصحيح الذاتي للتمرين الثانييص
  
نرك

 .     مة
 .و الإنجاز
 .ظات المسجلة

ن البداية ومطالبة التلاميذ  بة الصحيحة  ديم الإ

  
 

ويم بعد التعلّم6.  
 

:..........القسم                     .........                        الل  
...........الإ  
 الت

 
 الكفاءة القاعدية المقومة

الجھة الأخرى ل: 2ت
  .قائمةلا توجد زاوية 

.و يطلب منه التصحيح دون مسح الإجابة الأولى 3الأستاذ يستقدم ت 
  .التلميذ نظير أحد طرفي القطعة

  ف نعمل لإنشاء نظيرة نقطة بالنسبة إلى مستقيم؟
صياغة التقنية في إعادةلاميذ إلى 

يجب نقل أطوال  -
  .كمل الإنشاءن:  أ
  .الأخرى للقطعة »الجھة « يجب أن نبحث عن نظيرة: 3ت
  .طرف: كيف نسمي ھذه النقطة ؟ الأستاذ يدقق التعبير:  أ
الشكل المحصل عليه ليس نظ: 4ت

4يستقدم الأستاذ ت
  .سا

  خطأ؟ھذا ال
لإ .ء

في . حح الخطأ باستعمال المدور

  :ز على أھمية
التأكد من فھم التعلي -
تشخيص أخطاء التلاميذ أثناء البحث  -
ير الخطأ بالاعتماد على الملاحتسي -

م جا معالجة الأخطاء بتبادل التلاميذ فيما بينھم و ليس بتق -
 . بالتبرير  في كل مرة

قمثال للت 2

:.....................قب 
:...................سم 

:.......قويم رقم

 
م.غ إ.ط   م 

التعرف على مستقيمين متوازيين   
التعرف على مستقيمين متعامدين   
رسم مستقيمين متواوزيين   
 رسم مستقيمين متعامدين   
 رسم مستقيمين متواوزيين باستعمال الكوس   
 رسم مستقيمين متواوزيين على مرصوفة   
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ومةمعل     رسم مستقيم يوازي مستقيما معلوما و يشمل نقطة 
 رسم مستقيم يعامد مستقيما معلوما و يشمل نقطة معلومة   
مستقيم ، نصف مستقيم، قطعة مستقيم، : استعمال للمصطلحات   

مستقيم مستقيمات متوازية، مستقيمان منتصف قطعة 
.متعامدان  

 استعمال رمز كل من المستقيم، قطعة مستقيم، نصف المستقيم   
 استعمال رمز التوازي   
 استعمال رمز العامد   
 رسم قطعة مستقيم طولھا معلوم   
قطعة معطاةرسم قطعة مستقيم لھا نفس الطول مع      
 وصف إنشاء   

 
 

في طريق الإكتساب: م.ط  
غير مكتسبة: م.غ  

 
 01التمرين 

ين  متعامدين  ( ’d )و  ( d)ارسم مستقي

بةمكتس:    م  

م  .Oفي  ) غير متعامدين( متقاطعين  ( ’D )و  ( D )ارسم مستقيمين
  

 
 
 

 

 
 .توازيان، متعامدان، متطابقانم: باستعمال الشكل أدناه أتمم الجمل الواردة في الجدول بإحدى الكلمات الواردة في القائمة التالية

 )إن أمكن(  ://أو  ⊥زين  بأحد الرمما يلي  باستعمال الشكل أعلاه أتمم
 
 ( d’ ) …………… ( xy )  ( d ) …………… ( d’ )  ( AB ) …………… ( d’ ) 
 

 ( D ) …………… ( d )  (xy ) …………… ( D’ )  ( D ) …………… ( D’ ) 
 

 ( D’ ) ………….. ( d ) 
 

 

 
 (d’)  و(xy)   ..................... 

 
 (D)  و(AC).........................  

 
(D)  و(D’) .......................... 

 

 
  

 ( D )  
 

  ...........................(d)و
B

E

A

C

(d')

(d)

(D)

x y

(D')
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 :02التمرين 

 ( Δ )و  ( D )ن يالمتوازي المستقيمين ارسم  .Aفي  ( D )العمودي على  ( xy )ارسم 
  

A

(D)

 
 

 .Bوالمار من  (D)زي للمستقيم 
 

الموا (’Δ)ارسم  .Mوالمار من  (D)الموازي للمستقيم  (’D)ارسم 
 
 
 

 

 

(D )

M

 

B

(D)  

  
 03مرين 

 [BE] مع طولال نفسلھا  [MN]ارسم قطعة مستقيم  .AB = 4,7 cmإذا علمت أن  [AB]ارسم قطعة المستقيم 
الت

 
 
 
 
  

  E 
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 04التمرين 

ع [BC]منتصف  Iين النقطة  A

B

C

ع  [AB]منتصف  Kين النقطة 
 

ا  .Kو المار من  ( BC )رسم المستقيم الموازي لـ 
 

  .Bوالمار من  ( AC )ارسم المستقيم العمودي على 
 

 .Iوالمار من  ( BC )ارسم المستقيم العمودي على 

 
  
  
 

 05التمرين 

 

ما 

d(  قطعة المستقيم[BC]   ؟............................. 

 
 

  :مع ( d )ھو عدد نقط تقاطع المستقيم 
a(  قطعة المستقيم[AB]   ؟.............................. 

b(  المستقيم(AC)   ؟.................................... 

c(  المستقيم(BC)   ؟...................................... 

A

CB

(d)
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 06التمرين 

 .ثم لاحظ الرسم الموافق لھا (5)اقرأ تعليمة الخانة موجود -

الخانة  - ثم اكتب الت (6)أنجز بعد ذلك الر

. 

Gارسم نصف المستقيم الذي مبدؤه  ويمر  
.Fمن 

(6) 

 .Sو  
. 

ويمر  Sارسم نصف المستقيم الذي مبدؤه 
 .Tمن 

(7) 
 

سم في  (7)عليمة المناسبة في الخانة 

(5) 
 ارسم قطعة المستقيم التي طرفاھا النقطتين

F.  Rو  Eلمستقيم المار من النقطتين ارسم ا
   

Gو  Eارسم القطعة ذات طرفاھا النقطتين 
  

Tو  Rارسم المستقيم الذي يشمل النقطتين
 

 

I

C L
 

E

F

G

R

S
T
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